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بانک مرکزی: تورم مواد غذایی در آستانه 3 رقمی شدن قرار  گرفته است
2

انتظار    تحول    از     بانی   مشکلات   گمرڪ
چرا وعده مدنی‌زاده برای ترخیص سه‌روزه کالا از گمرک محقق نشد؟

6 ماه از وعده وزیر اقتصاد دولت پزشکیان مبنی بر 3 روزه کرده ترخیص 

ــــن وعده نیز همچون سایر وعده‌های  کالاها از گمرکات می‌گذرد، اما ای

این دولت، به باد فراموشی سپرده شده است.

ــــت در  ــــال‌ها اس ــــه س ــــرک ک ــــی گم ــــت فعل ــــداوم مدیری ــا ت ــ ــــد ب ــــر می‌رس ــــه نظ  ب

دولت‌های اصلاح‌طلب در جایگاه‌های اصلی گمرکات کشور حضور دارد، 

انتظار تحول در امور گمرکی کشور، بیجا است.

ــــی  ــــتانداردهای جهان ــــه اس ــــران ب ــــی ای ــــور گمرک ــــای ام ــــر در ارتق ــــی‌زاده اگ ــــی مدن عل

جدی است، چاره‌ای جز تغییر رئیس گمرک ندارد وگرنه در حالی که 

فرود عسگری خودش از مسببان وضعیت گمرک در یک دهه اخیر است، 

ــــده است. انتظار تحول از او بی‌فای

ــــی  ــــانه مل ــــری رس ــــژه خب ــــوی وی ــــه گفت‌وگ ــــاد در برنام ــــر اقتص ــــال وزی ــــاه امس مردادم

ــــی‌زاده  ــــانیم.« مدن ــــه ۳ روز برس ــــص کالا را ب ــــط ترخی ــــم متوس ــــت »می‌خواهی گف

ــــم  ــــل کنی ــــص ارز را ح ــــوع تخصی ــــه موض ــــم ک ــــدی داری ــــه ج ــــک برنام ــــت ی ــــار داش اظه

تا مانع ترخیص کالا از گمرک نباشد. پس از آن مجدداً سیدعلی مدنی‌زاده در 

حاشیه نشست شورای گفت‌وگوی دولت و بخش خصوصی گفت 

ــــوک‌های  ــــا ش ــــه ب ــــرای مقابل ــــت ب ــــادی دول ــــای اقتص بخش‌ه

ــــا،  ــــی از آنه ــــه یک ــــرده ک ــــاده ک ــــی را آم ــــادی طرح‌های اقتص

اجرا و عملیاتی کردن وعده کاهش زمان ترخیص 

ــــت. ــــه روز اس ــــه س کالا ب

حالا 6 ماه از وعده وزیر اقتصاد می‌گذرد 

اما رئیس اتاق بازرگانی ایران 

می‌گوید آن وعده هنوز محقق 

نشده و ترخیص کالا از گمرک 

ــد. ــ ــول می‌کشـ ــ ــا طـ ــ ماه‌هـ

بهانه دیگرتان چیست؟

خ ارز، یکی از مهمترین  تا قبل از حذف ارز 28500 تومانی و یکسان‌سازی نر

ــــرک،  ــــص کالا از گم ــــان ترخی ــــدن زم ــــی ش ــــه طولان ــــرای توجی ــــرک ب ــــای گم بهانه‌ه

وجود ارز چند نرخی و صف‌های طولانی تخصیص ارز 28500 و ارز تجاری 

خ ارز، صف‌های طولانی  بود. استدلال این بود که به واسطه رانت زیاد نر

ــــه  ــــوده ک ــــد ب ــــص ارز کُن ــــد تخصی ــــن فرآین ــــود دارد و همچنی ــــت ارز وج ــــرای دریاف ب

ــــازی  ــــی ب ــــش اساس ــــرک نق ــــص کالا از گم ــــرعت ترخی ــــش س ــــل در کاه ــــن عام همی

خ  می‌کند. اما از میانه دی‌ماه سال جاری که سیاست یکسان‌سازی نر

ــــا  ــــاً ب ــــت، طبیعت ــــادی دول ــــئولان اقتص ــــای مس ــــاس وعده‌ه ــــر اس ــــد ب ــــام ش ارز انج

کاهش صف تخصیص ارز باید سرعت ترخیص بالا می‌رفت اما فعالان 

اقتصادی و تجار می‌گویند به رغم تغییر سیاست ارزی دولت، همچنان 

ــــت. ــــی اس ــــر و طولان ــــدون تغیی ــــص ب ــــد ترخی فرآین

هزینه‌های هنگفتی که گمرک به مردم تحمیل می‌کند

ــــص  ــــد ترخی ــــدن فرآین ــــی ش ــــادی، طولان ــــالان اقتص ــــان و فع ــــه کارشناس ــــه گفت ب

ــرای  ــ ــادی ب ــ ــات زی ــ ــور تبع ــ ــرکات کش ــ ــا در گم ــ ــوب آنه ــ ــت رس ــ کالا و درنهای

اقتصاد ایران دارد. بسیاری از فعالان و بازرگانان در حالی کالای خود 

ــــه و  ــــد هفت ــــد روز، چن ــــدن چن ــــل مان ــــه دلی ــــه ب ــــد ک ــــور می‌کنن را وارد کش

بعضاً چند ماه در گمرکات باید مبالغ قابل توجهی را به 

عنوان هزینه دموراژ، هزینه حمل،‌ خدمات بندری و 

گمرکی بپردازند که درنهایت باعث می‌شود قیمت 

تمام‌شده برای مصرف‌کننده کالا افزایش یابد 

این اتفاق عاوه بر تأخیر در تأمین 

مواد اولیه و تجهیزات، منجر به فاسد شدن برخی از کالاها نیز می‌شود 

که درنهایت هر دو به چرخه تولید ملی ضربه می‌زند.

ــــدی  ــــه کُن ــــص کالا ب ــــد ترخی ــــه فرآین ــــی ک ــــت، زمان ــــتان نیس ــــه داس ــــا هم ــــا این‌ه ام

ــــاه  ــــه م ــــون س ــــی همچ ــــژه در ایام ــــادی به‌وی ــــالان اقتص ــــی از فع ــــود، برخ ــــام ش انج

پایانی سال که خریدهای عید نوروز انجام می‌شود، دیگر منتظر دولت و 

مرزهای رسمی و تشریفات طولانی و بروکراسی پیچیده گمرکات نمی‌مانند 

و کالای خود را از طریق مبادی قاچاق کالا وارد کشور می‌کنند، موضوعی 

ــــد  ــــوارض و درآم ــــوق ورودی و ع ــــت از حق ــــت دول ــــدن دس ــــاه ش ــــر کوت ــــاوه ب ــــه ع ک

ــــد.  ــــاد وارد می‌کن ــــد اقتص ــــش مول ــــه بخ ــــم ب ــــادی ه ــــان زی ــــرر و زی ــــی، ض مالیات

ــــود  ــــاس کمب ــــاد احس ــــا ایج ــــص کالا ب ــــد ترخی ــــدن فرآین ــــی ش ــــن طولان همچنی

ــــازار نیز می‌شود که  ــــه جهش قیمتی آن کالاها در ب ــــازار، منجر ب کالا در ب

هزینه همه آنها را باید مصرف‌کننده از جیب خود بدهد.

ترخیص کالا در ایران 20 برابر طولانی‌تر از ترکیه

زمان ترخیص کالا از دهه‌ها قبل در ایران طولانی، زمان‌بر و فرسایشی بوده، 

موضوعی که در افزایش هزینه مصرف‌کننده کالا، ایجاد کمبودهای مقطعی 

در برخی کالاها و ترغیب تجار و فعالان اقتصادی به واردات از مسیرهای 

غیررسمی و قاچاق کالا نقش بسیار موثری دارد. بر اساس گزارش نماگرهای 

ــــناد  ــــاق اس ــــان انطب ــــی زم ــــال 2020 در حال ــــی، در س ــــک جهان ــــرزی بان ــــارت فرام تج

ــــن  ــــوده، ای ــــاعت ب ــــب 4 و 2 س ــــه ترتی ــــه ب ــــادرات و واردات در ترکی ص

ــــت.  ــــوده اس ــــاعت ب ــــب 33 و 40 س ــــه ترتی ــــران ب ــــرای ای ــــداد ب اع

همچنین در حالی که زمان انطباق فیزیکی مرزی 

ــــاعت  ــــادرات 4 و در واردات 7 س ــــه در ص ــــرای ترکی ب

ــــب  ــــه ترتی ــــران ب ــــرای ای ــــداد ب ــــن اع ــــوده، ای ب

ــــادرات کالا در  ــــص و ص ــــان ترخی ــــی، زم ــــه عبارت ــــت. ب ــــوده اس ــــاعت ب 101 و 141 س

گمرکات ایران بعضاً 20 تا 25 برابر طولانی‌تر از کشور ترکیه است.

ناتوانی رئیس گمرک در اجرای سیاست تسهیل

گرچه ترخیص کالا از گمرکات کشور یک مشکل قدیمی است، اما کارشناسان 

اقتصادی معتقدند با تغییر سیاست ارزی و کاهش صف واردات، اگر مدیران 

کارآمد دارای ایده و برنامه عملیاتی برای این نهاد دولتی انتخاب شود، 

سیاست تسهیل ترخیص کالا از گمرکات می‌تواند زمان واردات کالا در ایران 

را به شدت کاهش داده و در جلوگیری از حس کمبود و همچنین جلوگیری 

ــــد. ــــته باش ــــد داش ــــته‌ای می‌توان ــــش برجس ــــاق نق از قاچ

ــــته  ــــی داش ــــرد نامطلوب ــــرک عملک ــــی گم ــــس فعل ــــد رئی ــــادی معتقدن ــــالان اقتص فع

ــــفند  ــــت. دوم اس ــــروری اس ــــیار ض ــــور بس ــــرکات کش ــــذاری گم ــــر در ریل‌گ و تغیی

ــــروه  ــــتین کارگ ــــران در نخس ــــاق ای ــــس ات ــــن‌زاده رئی ــــد حس صم

بخش خصوصی ستاد مرکزی با قاچاق کالا 

ــــغ  ــــان جنگ 12 روزه بال و ارز گفت: »در جری

ــــرک  ــــود در گم ــــای موج ــــد کالاه ــــر 85 درص ب

ترخیص شد و هیچ اتفاق ناگواری برای 

صاحبان کالا و دستگاه‌های اجرایی و نظارتی 

رخ نداد. ولی در شرایط عادی ترخیص یک 

ــا  ــ ــن، ماه‌ه ــ ــم قوانی ــ کالا در پیچ‌وخ

طول می‌کشد. پس متوجه 

شدیم که می‌توانیم شرایط 

را تسهیل کرده و فرآیندها را 

ــــیم.« ــــرعت ببخش س

نبض اقتصاد
را  در  دست بگیر ید

تورم تورم  ‌100 ‌100ددررصدی مواد  غذاییصدی مواد  غذایی

تورم نقطه به نقطه مواد غذایی )درصد( - منبع: بانک مرکزی

خ تورم نقطه به نقطه مواد غذایی در بهمن‌ماه  بر اساس گزارش بانک مرکزی، نر
امسال نسبت به بهمن سال گذشته به 98.8 درصد رسیده و در آستانه 3 رقمی شدن 

قرار گرفته است. 
بر این اساس، اقدام دولت چهاردهم در حذف ارز ترجیحی 28500 تومانی سبب بروز 
تورم شدید در مواد غذایی شده و ادعاهای مطرح‌شده مبنی بر اینکه ارز 28500 تومانی 

به کالاهای اساسی نمی‌رسید و به جیب رانتخوارها می‌رفت اشتباه از آب درآمد. این در 
حالی است که در سال 1401 با حذف ارز 4200 تومانی در دولت شهید رئیسی، تورم مواد 
غذایی در محدوده 80 درصد قرار گرفت. بر این اساس، کاملا واضح است که حذف ارز 
28500 تومانی تبعات تورمی شدیدتری نسبت به حذف ارز 4200 تومانی داشته که علت آن 

را باید در تفاوت مدیریت دولت‌های سیزدهم و چهاردهم دانست.

با حذف ار ز   28500
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      سهام‌داری بانک‌ها در شرکت‌های غیرمالی با نظارت حرفه‌ای و حضور 

فعال می‌تواند عملکرد و حاکمیت بنگاه‌ها را تقویت کند و به رشد پایدار و 

ثبات اقتصادی منجر شود. موفقیت این مدل نیازمند هیات‌مدیره‌ای مستقل، 

رویکردی هدفمند و بلندمدت، انتقال تجارب مدیریتی، دانش تخصصی و 

شبکه ارتباطی بانک‌ها به بنگاه‌ها است. در غیر این صورت، سهامداری منفعل 

یا کوتاه‌مدت می‌تواند ریسک و ناکارایی را افزایش دهد و مانع اثرگذاری مثبت 

آن شود.

 سهام‌داری بانک‌ها در ساختار مالکیت بنگاه‌ها از جمله موضوعاتی است که 

طی سال‌های اخیر توجه سیاست‌گذاران و پژوهشگران را به خود جلب کرده 

است، زیرا این نقش می‌تواند بر کیفیت حاکمیت شرکتی و عملکرد بنگاه‌ها 

تأثیرگذار باشد. در این چارچوب، حضور بانک‌ها در شرکت‌های غیرمالی امکان 

نظارت مستقیم بر مدیریت و تصمیمات راهبردی بنگاه‌ها را فراهم می‌کند و 

بدین ترتیب بر مسیر فعالیت و نتایج عملکردی آن‌ها اثر می‌گذارد.با این حال، 

اثرگذاری این حضور تابع یک رابطه خطی و قطعی نیست و به مجموعه‌ای 

از عوامل میانی وابسته است. مهم‌ترین این عوامل شامل ساختار و میزان 

استقلال هیات‌مدیره بنگاه، نحوه اعمال نظارت و جهت‌گیری راهبردی بانک 

در مدیریت سرمایه‌گذاری‌ها است.

نظارت حرفه‌ای بانک‌ها، موتور بالقوه ارتقای عملکرد بنگاه‌ها

بانک‌ها به‌واسطه دسترسی اطلاعاتی، تجارب نظارتی و ارتباط مستمر با بنگاه‌ها، 

این ظرفیت را دارند که از طریق افزایش شفافیت، مهار رفتارهای فرصت‌طلبانه 

مدیریتی و اثرگذاری مثبت بر تصمیمات کلان، به بهبود عملکرد شرکت‌ها کمک 

کنند. تحقق این نقش، مستلزم حضور حرفه‌ای و متوازن نمایندگان بانک در 

هیات‌مدیره بنگاه مادر و صیانت از استقلال تصمیم‌گیری این نهاد است؛ در 

غیر این صورت، ممکن است نظارت به مداخله‌گری افراطی و تضعیف اختیار 

مدیریت اجرایی تبدیل شود. هم‌زمان، نوع نگاه بانک به سرمایه‌گذاری نیز 

اهمیت اساسی دارد. رویکردهای کوتاه‌مدت و صرفاً مبتنی بر مدیریت پرتفوی 

مالی، معمولاً منجر به شکل‌گیری همکاری پایدار و ارزش‌افزا نمی‌شوند و حتی 

می‌توانند ریسک‌های سیستمی را تشدید کنند.

تاریخی،  تجربه‌های 

مانند عملکرد بانک‌های 

کردیت لیونه در فرانسه و 

بنستو در اسپانیا، نشان 

می‌دهد که چالش‌های 

مرتبط با سرمایه‌گذاری و 

حضور مالکیتی بانک‌ها 

شده  تشدید  زمانی 

است که این نهادها 

راهبردی  تمرکز  بدون 

روشن و هم‌سویی با 

مزیت‌های تخصصی 

فعالیت‌های  به  خود، 

نامرتبط وارد شده‌اند. این 

ورودهای پراکنده، معمولاً 

بدون بررسی دقیق این 

موضوع انجام شده که آیا 

حضور بانک در این شرکت‌ها ارزش افزوده‌ای فراتر از سود کوتاه‌مدت ایجاد 

می‌کند یا خیر.در کنار این مسائل، ضعف در شناسایی و مدیریت ریسک 

نیز باعث شده است که چنین سرمایه‌گذاری‌هایی نه‌تنها به بهبود عملکرد 

بنگاه‌ها منجر نشود، بلکه در مواردی به افزایش زیان و انباشت ریسک برای 

خود بانک‌ها بینجامد. در مقابل، انتقال تجارب مدیریتی، زیرساخت‌های 

دانشی و شبکه ارتباطی بانک به بنگاه‌ها، می‌تواند ظرفیت رقابت‌پذیری و 

کارایی عملیاتی آن‌ها را به‌طور معنادار افزایش دهد.

حاکمیت شرکتی کارآمد، پیش‌شرط موفقیت سهام‌داری بانک‌ها

پژوهش‌هایی انجام شده کیبل و گورتون و اشمید حاکی است که سهام‌داری 

بانک‌ها تنها در شرایطی به بهبود عملکرد بنگاه‌ها منجر می‌شود که از چارچوب 

روشن حکمرانی و راهبردی تبعیت کنند. در این چارچوب، نخستین شرط، 

استقرار حاکمیت شرکتی کارآمد از طریق هیات‌مدیره‌ای پاسخگو، مستقل و 

توانمند است؛ هیات‌مدیره‌ای که بتواند تصمیمات بنگاه را با اهداف بلندمدت 

و منافع پایدار سهامداران هم‌راستا کند.

شرط دوم، رویکرد فعال و هدفمند بانک در ایفای نقش سهامدار است؛ رویکردی 

که بر تعامل مستمر با بنگاه، انتقال منابع راهبردی و ایجاد هم‌افزایی واقعی 

استوار باشد. تجربه‌های موفق در این زمینه، از جمله الگوهایی که بانک‌های 

سانتاندر، لا کایسا و بی‌بی‌وی به کار گرفته‌اند، نشان می‌دهد که در چنین 

شرایطی سهام‌داری بانک‌ها می‌تواند رفتار مدیریتی را اصلاح کرده، فاصله 

میان تصمیم‌های مدیران و منافع واقعی بنگاه را کاهش دهد و درنهایت به 

افزایش بهره‌وری و هم‌سویی پایدار منافع بانک و شرکت منجر شود.

بازطراحی نهادی و راهبردی برای ارتقای کارکرد سرمایه‌گذاری بانک‌ها

برای بهره‌برداری صحیح از ظرفیت سهام‌داری بانک‌ها، تقویت جایگاه و کارکرد 

هیات‌مدیره شرکت‌ها ضروری است. نمایندگان بانک باید در چارچوبی تخصصی، 

حرفه‌ای و غیرسیاسی ایفای نقش کنند و هیات‌مدیره از جایگاه نظارت حداقلی 

به سطح مشارکت فعال در تدوین، اجرا و پایش راهبرد بنگاه ارتقا یابد. استفاده 

از ابزارهایی مانند حسابرسی راهبردی و ارزیابی عملکرد مبتنی بر اهداف 

بلندمدت می‌تواند به این هم‌راستایی کمک کند.

در سطح بانک‌ها نیز بازنگری در رویکرد بنگاه‌داری اجتناب‌ناپذیر است. تمرکز 

بر نظارت فعال، پرهیز از سرمایه‌گذاری‌های فاقد توجیه راهبردی و ارزیابی 

دقیق ریسک‌های کلان پیش از ورود به سهام‌داری، از الزامات سیاستی این 

حوزه به شمار می‌رود. بهره‌گیری نظام‌مند از تجربه‌های ناموفق گذشته نیز 

می‌تواند از تکرار خطاهای پرهزینه جلوگیری کند.

درمجموع، سرمایه‌گذاری بانک‌ها در صورت استقرار در یک چارچوب حکمرانی 

منسجم و مبتنی بر نگاه بلندمدت، می‌تواند به ابزاری کارآمد برای ارتقای حاکمیت 

شرکتی و بهبود عملکرد اقتصادی تبدیل شود. در غیر این صورت، این الگو 

نه‌تنها کمکی به رشد اقتصادی نخواهد کرد، بلکه می‌تواند به منبع محدودیت، 

ناکارآمدی و بی‌ثباتی در اقتصاد کشور بدل شود.

 سهام‌داری فعالانه بانک‌ها 
راهبردی برای رشد و ثبات اقتصادی

گزارش

      دولت در ده‌ماهه سال ۱۴۰۴ موفق شد ۷۶ درصد از 

اعتبارات تملک دارایی‌های سرمایه‌ای را تخصیص دهد، بر 

اساس آمار رسمی تا پایان دی‌ماه، از کل بودجه مصوب ۶۰۰ 

هزار میلیارد تومانی بخش عمرانی، رقم ۴۵۶ هزار میلیارد 

تومان به پروژه‌ها اختصاص یافته است.

بر اساس آخرین آمار دریافتی از سازمان برنامه و بودجه کشور، 

عملکرد تخصیص اعتبارات عمرانی در ده‌ماهه نخست سال 

جاری از رشد قابل‌توجهی برخوردار بوده است. کل بودجه 

مصوب تملک دارایی‌های سرمایه‌ای در سال ۱۴۰۴، رقمی در 

حدود ۶۰۰ هزار میلیارد تومان است که تا تاریخ ۳۰ دی‌ماه، 

حدود ۴۵۶ هزار و ۲۷۹ میلیارد تومان از آن تخصیص یافته 

است. این میزان بیانگر تحقق ۷۶ درصدی اعتبارات مصوب 

عمرانی تا پایان دی‌ماه است.

بررسی عملکرد بخش‌های مختلف

از اعتبارات عمومی پیوست )۱( قانون بودجه به میزان مصوب 

۲۵۷ هزار میلیارد تومان، ۱۵۳ هزار و ۳۶۰ میلیارد تومان تخصیص 

انجام شده که بیانگر عملکرد ۶۰ درصدی در این بخش است.

از اعتبارات درآمد-هزینه جدول ۱-۷ قانون بودجه با سقف 

مصوب ۱۳۹ هزار ۳۱۲ میلیارد تومان، مبلغی معادل ۷۱ هزار 

و ۴۲۹ میلیارد تومان تخصیص یافته و نرخ تحقق ۵۱ درصدی 

برای آن به ثبت رسیده است.

در بخش اعتبارات متفرقه جدول ۹ قانون بودجه با رقم مصوب 

۱۰۲ هزار و ۶۷۷ میلیارد تومان، رقمی معادل ۱۵۱ هزار و ۳۴۸ 

میلیارد تومان تخصیص یافته است که بیانگر عملکرد چشمگیر 

۱۴۷ درصدی بوده و نشان از اولویت‌دهی و تمرکز بر این نوع 

اعتبارات دارد.

از اعتبارات مصوب استانی به حجم ۱۰۱ هزار و ۱۳۸ میلیارد 

تومان، حدود ۴۳ هزار و ۲۷۳ میلیارد تومان تخصیص داده 

شده که میزان تحقق آن ۴۲ درصد است. همچنین در این 

مدت ۳۶ هزار میلیارد تومان از محل اعتبارات هزینه‌ای به 

اعتبارات عمرانی انتقال یافته که نشان از تلاش برای پوشش 

کسری احتمالی و تسریع در اجرای طرح‌های عمرانی دارد.

بخش جدید و قابل‌توجه دیگر، اعتبارات مرتبط با درآمد 

اختصاصی دستگاه‌هاست. از این محل، اعتبار عمرانی 

مصوب به میزان ۴۰ هزار و ۱۲۱ میلیارد تومان بوده که تا پایان 

دی‌ماه، ۳۴ هزار و ۶۹۵ میلیارد تومان آن تخصیص یافته 

است. این رقم بیانگر تحقق ۸۶.۵ درصدی در این حوزه 

است و نشان می‌دهد دستگاه‌ها در جذب و تخصیص منابع 

داخلی خود برای اجرای پروژه‌های سرمایه‌ای عملکردی 

مؤثر داشته‌اند.

عملکرد کلی تخصیص اعتبارات عمرانی با ثبت ۷۶ درصد 

تحقق، بیانگر تسریع در فرآیندهای تخصیص و تزریق منابع 

به پروژه‌ها در مقایسه با مدت مشابه سال‌های گذشته است. 

با این حال، اختلاف در نرخ تحقق بخش‌های مختلف قابل 

تأمل است. در حالی که اعتبارات متفرقه با تحقق ۱۴۷ درصدی 

و اعتبارات درآمد اختصاصی دستگاه‌ها با تحقق ۸۶ درصدی 

پیشتاز هستند، اعتبارات استانی با ۴۲.۸ درصد، کمترین نرخ 

تخصیص را به خود اختصاص داده‌اند. این شکاف نشان‌دهنده 

ضرورت بازنگری در سازوکارهای تخصیص استانی و احتمالاً 

تسهیل رویه‌های مالی در استان‌ها است.

انتقال ۳۶ هزار میلیارد تومان از محل اعتبارات هزینه‌ای 

به عمرانی، در کنار تحقق قابل‌توجه در بخش درآمدهای 

اختصاصی، حاکی از تلاش دولت و دستگاه‌ها برای حفظ پویایی 

طرح‌های سرمایه‌ای و بهره‌گیری از تمامی ظرفیت‌های مالی 

موجود است. تداوم این روند در دو ماه پایانی سال، به‌ویژه 

با تمرکز بر رفع موانع تخصیص در بخش‌های با نرخ تحقق 

پایین‌تر، می‌تواند نقش تعیین‌کننده‌ای در دستیابی کامل 

به اهداف سرمایه‌ای سال ۱۴۰۴ و حمایت از رشد اقتصادی 

کشور ایفا کند.

تحقق تحقق ۷۶۷۶ درصدی بودجه عمرانی؛  درصدی بودجه عمرانی؛ 
تخصیص تخصیص ۴۵۶۴۵۶ همت اعتبار عمرانی  همت اعتبار عمرانی 

       تمایل ایران برای مشارکت در ساخت راه‌آهن هرات–مزار 

شریف، بخشی از تلاش برای تکمیل حلقه اتصال ریلی به چین 

از مسیر افغانستان است. این طرح می‌تواند جایگاه ایران را در 

راهگذرهای شمال–جنوب و شرق–غرب تقویت و افغانستان را 

به حلقه واسط اتصال آسیای مرکزی به خلیج فارس تبدیل کند. 

با این حال، چالش‌هایی مانند تأمین مالی، امنیت داخلی افغانستان 

و تحریم‌های بین‌المللی، آینده این مسیر را با ابهام مواجه کرده 

است. در صورت تحقق، این راهگذر می‌تواند موازنه جدیدی در 

رقابت ژئواکونومیک منطقه ایجاد کند.

 تمایل ایران برای همکاری در ساخت راه‌آهن هرات-مزارشریف و 

بهره‌برداری عملی از مسیر راه‌آهن ایران-افغانستان-چین می‌تواند 

تحول بزرگی در افزایش تجارت در منطقه و ترانزیت در راهگذرهای 

شمال-جنوب و شرق-غرب ایجاد کند.

مقدمات اتصال ایران و چین از طریق افغانستان

در دو دهه گذشته، راه‌آهن ایران-افغانستان-تاجیکستان مورد توجه 

رهبران سه کشور ایران، افغانستان و تاجیکستان بوده است. در دهه 

گذشته و با اعلام آمادگی ایران برای اتصال راه‌آهن خواف-هرات به 

مزارشریف، گام‌های اصلی برای راه‌آهن ایران-افغانستان-تاجیکستان 

برداشته شده است. راه‌آهن هرات-مزارشریف-واخان نیز به عنوان 

مسیری راهبردی برای اتصال ایران به چین و اروپا، محور اصلی 

مذاکرات بین تهران و کابل بوده است. ایران در حال پیشبرد 

برنامه‌هایی برای ایجاد یک راهگذر ریلی زمینی جدید از هرات 

به مزارشریف و ادامه آن به واخان و چین از طریق افغانستان است.

تهران، ساخت راه‌آهن هرات-مزارشریف را به عنوان فاز نخست 

راهگذر راهبردی ایران-افغانستان-چین معرفی کرده است. از 

این منظر، اتصال ریلی از هرات به مزارشریف و سپس از طریق 

راهگذر واخان به منطقه سین کیانگ چین، مسیری راهبردی 

است. راه‌آهن هرات-مزارشریف همچنین بخشی از طرح راهگذر 

چین-قرقیزستان-تاجیکستان-افغانستان-ایران است که مسیری 

به طول ۲۱۰۰ کیلومتر را شامل می‌شود.

در راستای ارتقای دیپلماسی ریلی دولت چهاردهم ایران، یکی 

از محورهای اصلی مذاکره، بررسی مسیرهای جدید ترانزیتی از 

جمله اتصال ریلی ایران به چین از طریق افغانستان است. مهدی 

صفری، رئیس شورای عالی راهبردی کنسرسیوم ترانزیت شمال-

جنوب و شرق، اخیراً تأکید کرده که ایجاد مسیر ریلی و جاده‌ای با 

افغانستان در دست بررسی است. همچنین، در ماه ژانویه سال 

جاری، جبارعلی ذاکری، مدیرعامل راه‌آهن ایران، جلسه مشترکی 

با عبدالغنی برادر، معاون نخست‌وزیر طالبان در امور اقتصادی، 

برگزار کرد. او در این جلسه درباره فصل جدیدی از همکاری‌های 

راهبردی دو کشور در حوزه حمل‌ونقل ریلی و طرح اتصال ایران 

به چین از طریق افغانستان و تسریع این راهگذر بحث و تبادل 

نظر کرد. علاوه بر این، کابل و تهران اخیراً توافق کردند که کمیته 

مشترکی برای گسترش همکاری‌های ریلی بین دو طرف، تدوین 

ساختار عملیاتی و اجرایی این طرح در حوزه ساخت و توسعه 

راه‌آهن، حضور مدیران و پیمانکاران ایرانی، پیگیری نقشه راه طرح 

و سپس آغاز عملیات اجرایی تشکیل دهند.

تحرکات دیپلماسی ریلی تهران در شرق

در این راستا، ایران در حال بررسی راهکارهای عملیاتی و موضوع 

احداث مسیر ریلی در ازای تبادل مواد معدنی در مسیر هرات-

مزارشریف است. این طرح، مشارکت فعالان خصوصی ریلی دو کشور 

را در تأمین مالی و اجرای این طرح بزرگ ریلی هرات-مزارشریف با 

تمرکز بر استفاده از پتانسیل معادن افغانستان به عنوان پشتوانه 

مالی این طرح پیشنهاد می‌دهد. در حالی که برنامه‌ریزی برای 

راه‌اندازی قطار مسافربری مسیر مشهد-هرات ادامه دارد، جهش 

بی‌سابقه حمل بار ریلی به افغانستان از حدود ۵ هزار تن به بیش 

از ۷۰ هزار تن در ماه در یک سال گذشته افزایش یافته است.

ایران همچنین قصد دارد از طریق ساخت راه‌آهن چابهار-زاهدان و 

طرح راه‌آهن زرنج-قندهار، اتصال ریلی به افغانستان را فراهم کند. 

تهران به تلاش‌های چندجانبه خود در راستای دیپلماسی ریلی با 

افغانستان ادامه می‌دهد. در نشست سه‌جانبه اکتبر ۲۰۲۵ بین 

افغانستان، ایران و ترکیه، آنها توافق کردند که با راه‌اندازی طرح 

راه‌آهن هرات-مزارشریف با همکاری مشترک و جامع و با استفاده از 

منابع مالی، فنی و انسانی کشورهای مذکور، همکاری‌های سه‌جانبه 

در حوزه راه‌آهن را توسعه دهند.

همچنین، تعاملات اقتصادی چین در چارچوب ابتکار کمربند و 

جاده )BRI( با رشد ۷۵ درصدی به ۲۱۳.۵ میلیارد دلار در سال 

۲۰۲۵ رسیده است. حمل‌ونقل و ترانزیت، همکاری برد-برد بین 

دو کشور ایران و چین است که می‌تواند در طرح‌های مهمی مانند 

برقی کردن راه‌آهن تهران-مشهد، اتصال ریلی دو کشور از طریق 

پاکستان، سرمایه‌گذاری در بندر شهید رجایی و همچنین اتصال 

ریلی دو کشور از طریق افغانستان نمایان شود.

پیامدهای مثبت مسیر ریلی هرات-مزارشریف

افغانستانِ محصور در خشکی، 

تلاش می‌کند تا شبکه حمل‌ونقل 

ریلی را در سراسر کشور توسعه 

دهد. به عنوان مثال، عبدالغنی 

برادر ضمن استقبال از طرح 

راه‌آهن هرات-مزارشریف، دستور 

مشترک  کمیته  که  است  داده 

ع وقت تشکیل  تهران-کابل در اسر

و کار عملی این طرح بدون تأخیر 

آغاز شود. افغانستان پتانسیل 

اتصال خاورمیانه-چین، آسیای 

مرکزی-آسیای جنوبی و تبدیل 

به مرکز منطقه‌ای برای تجارت، 

ترانزیت و توسعه اقتصادی را 

آهن،  خط  این  راه‌اندازی  دارد. 

استان‌های مرکزی و شمالی را 

در مسیر پیشرفت و توسعه قرار 

می‌دهد و می‌تواند فرصتی بزرگ 

برای صادرات مواد معدنی به معادن عظیم افغانستان باشد. 

همچنین، می‌تواند سالانه درآمدی ترانزیت را به این کشور واریز کند.

در صورت عملیاتی شدن این راهگذر جدید، افغانستان مستقیماً به 

چین متصل خواهد شد و شانس حضور بیشتر پکن در منابع معدنی 

افغانستان نیز افزایش خواهد یافت. خط آهن هرات-مزارشریف 

همچنین می‌تواند تا شیرخان بندر در ولایت قندوز امتداد یابد تا 

به مرز تاجیکستان متصل شود. همچنین با پیوند منافع، سطح 

تهدیدات را کاهش داده و به توسعه ثبات و امنیت پایدار در منطقه 

کمک خواهد کرد. ساخت راه‌آهن هرات-مزارشریف همچنین مورد 

توجه حامیان شبکه اتصال چندقطبی و متحدان اوراسیایی مانند 

روسیه و چین است. همسایگان شمالی افغانستان مانند تاجیکستان 

و ازبکستان اکنون بیشتر به سمت مسیرهای امن‌تر تمایل دارند.

موانع و چشم‌اندازهای توسعه شبکه ریلی افغانستان

اگرچه فاز نخست طرح هرات-مزارشریف در قالب مطالعه 

امکان‌سنجی تا مارس ۲۰۲۶ پیش خواهد رفت، اما ارتقای 

زیرساخت‌های موجود و ساخت خط آهن جدید با عبور از موانع 

کوهستانی نیازمند منابع مالی بالایی است. ساخت و توسعه همه 

راهگذرها با مشارکت افغانستان بدون برقراری امنیت و ثبات کامل 

در این کشور امکان‌پذیر نیست. درواقع، ساختار آینده نظام سیاسی 

افغانستان، دستیابی به صلح یا وقوع 

جنگ داخلی، می‌توانند تأثیر منفی 

یا مثبتی بر برنامه‌های راه‌آهن داشته 

باشند. دور زدن تحریم‌های آمریکا 

علیه ایران نیز یک مشکل اساسی 

درواقع،  می‌شود.  محسوب 

راه‌آهن هرات-مزارشریف بخشی از 

راهگذرهای چین است؛ بنابراین، 

و  بیشتر  سرمایه‌گذاری  امکان 

مشارکت عملی چین در این طرح 

وجود دارد. با این حال، تمایل 

ایران برای همکاری در ساخت دو یا 

چندجانبه راه‌آهن هرات-مزارشریف 

و بهره‌برداری عملی از مسیر راه‌آهن 

ایران-افغانستان-چین می‌تواند تحول 

شگرف در افزایش تجارت منطقه‌ای و 

ترانزیت در راهگذرهای شمال-جنوب 

و شرق-غرب ایجاد کند.

 اهمیت راهبردی راه‌آهن هرات-مزارشریف-واخان 
برای ایران

ادعای اخراج کارگران با افزایش مزد 
غلط است

    مشاور کانون عالی کارگران گفت: افزایش درصدی مزد 

کافی نیست و دستمزد پایین عامل کمبود نیروی کار است.

سعید فتاحی، مشاور کانون عالی انجمن‌های صنفی کارگران 

ایران درباره وضعیت معیشت کارگران گفت: هزینه سبد 

معیشت یک خانوار کارگری در شرایط فعلی حدود 45 میلیون 

تومان برآورد می‌شود، این رقم نشان‌دهنده شکاف عمیق بین 

درآمد و هزینه زندگی کارگران است، زیرا با دستمزد فعلی، هر 

نرخی برای حداقل حقوق تعیین شود، کارگران همچنان با 

عقب‌ماندگی مزدی مواجه خواهند بود.

وی تأکید کرد که دیگر افزایش درصدی حقوق پاسخگوی 

شرایط نیست، بلکه باید قدرت خرید کارگران به‌صورت واقعی 

و پایدار تقویت شود.

وی افزود: گفته می‌شود افزایش دستمزد باعث تعدیل نیرو و 

کاهش اشتغال می‌شود، اما این ادعا غیرواقعی است؛ تجربه 

سال‌های اخیر نشان داده است که زمانی که حقوق کارگران 

57 درصد افزایش یافت، نه‌تنها تعدیل نیرو رخ نداد، بلکه 

میزان ماندگاری شغل‌ها بیشتر شد، این نشان می‌دهد که 

افزایش دستمزد می‌تواند به ثبات بازار کار کمک کند، زیرا 

وقتی کارگران توان تأمین نیازهای اولیه خود را پیدا می‌کنند، 

انگیزه بیشتری برای ادامه کار دارند.

فتاحی ادامه داد: یکی از دلایل اصلی کمبود نیروی انسانی 

در صنایع کشور، پایین بودن سطح دستمزدهاست، وقتی 

مزد نتواند هزینه‌های واقعی زندگی را پوشش دهد، نیروی 

کار ترجیح می‌دهد به سمت مشاغل غیررسمی یا کاذب برود 

تا بتواند حداقل درآمدی برای گذران زندگی داشته باشد، 

این روند علاوه بر آسیب به کارگران، موجب ضربه به بخش 

تولید و تضعیف بهره‌وری در صنایع می‌شود.

وی گفت: امروز زندگی کارگران با سختی‌های فراوانی 

همراه است؛ از هزینه درمان و دارو گرفته تا اجاره مسکن، 

خوراک و سایر ضروریات زندگی، همه به‌شدت افزایش 

یافته‌اند، در حالی که رشد دستمزد متناسب با این 

واقعیت‌ها نیست.

او اضافه کرد: بسیاری از کارگران، به علت فشارهای اقتصادی، 

دیگر انگیزه‌ای برای کار و حتی زندگی سالم ندارند و این موضوع 

می‌تواند در بلندمدت آثار اجتماعی نگران‌کننده‌ای داشته 

باشد.

فتاحی تأکید کرد: اگر دولت و کارفرمایان واقعاً دغدغه تولید 

ملی دارند، باید معیشت کارگران را جدی بگیرند؛ چون کارگری 

که در شرایط سخت اقتصادی زندگی می‌کند، نمی‌تواند با 

انگیزه و بازدهی بالا تولید کند.

به گفته او، باید در تصمیم‌گیری‌های شورای عالی کار، نگاه به 

معیشت و قدرت خرید مردم محور اصلی گفت‌وگوها باشد، 

نه صرفاً عددی روی کاغذ.

وی افزود: اصلاح دستمزد باید بر پایه منطق اقتصادی و 

اجتماعی انجام شود؛ دستمزد واقعی نه‌تنها هزینه نیست، 

بلکه سرمایه‌ای برای پایداری تولید و امنیت اجتماعی کشور 

به شمار می‌رود.

حضور بانک‌ها در 
شرکت‌های غیرمالی 

امکان نظارت مستقیم 
بر مدیریت و تصمیمات 

راهبردی بنگاه‌ها را 
فراهم می‌کند و بدین 

ترتیب بر مسیر فعالیت و 
نتایج عملکردی آن‌ها اثر 

می‌گذارد

مجتبی شهرابی فراهانی

تهران، ساخت راه‌آهن 
هرات-مزارشریف را 

به عنوان فاز نخست 
راهگذر راهبردی ایران-

افغانستان-چین معرفی 
کرده است. از این منظر، 

اتصال ریلی از هرات به 
مزارشریف و سپس از 

طریق راهگذر واخان به 
منطقه سین کیانگ چین، 

مسیری راهبردی است
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تصال«؛ اشتغال پایدار بدون تزریق پول ح »ا منطق اقتصادی طر
        در شرایطی که بسیاری از طرح‌های اشتغال‌زایی 

گذشته به دلیل نگاه جزیره‌ای و وام محور، ناکام 

مانده‌اند، طرح »اتصال« با تمرکز بر پیوند تولیدکنندگان 

خرد به زنجیره ارزش، بازار و تأمین مالی هدفمند، 

تلاش دارد الگوی تازه‌ای از اشتغال پایدار و عدالت 

منطقه‌ای را در اقتصاد ایران رقم بزند.

 در سال‌هایی که سیاست‌های اشتغال‌زایی در ایران 

عمدتاً محدود به پرداخت تسهیلات پراکنده، آمارسازی 

شغلی و ارائه نسخه‌های یکسان برای مناطق ناهمگون 

بود، بخش قابل توجهی از طرح‌های حمایتی، به‌ویژه 

در مناطق کمتر برخوردار، شکست‌خورده و به تجربه‌ای 

تکرارشونده تبدیل شد. مشاغل خرد و خانگی، با 

وجود برخورداری از ظرفیت انسانی و بومی، اغلب 

در حلقه‌های تأمین مالی، دسترسی به بازار و حذف 

واسطه‌ها متوقف می‌شدند و درنهایت یا به تعطیلی 

می‌رسیدند یا به مشاغلی کم‌درآمد و ناپایدار تبدیل 

می‌شدند.

در چنین بستری، طرح »اتصال« )طاها( به‌عنوان 

یکی از مهم‌ترین برنامه‌های وزارت تعاون، کار و رفاه 

اجتماعی، تلاشی برای تغییر الگوی سیاست‌گذاری 

اشتغال محسوب می‌شود. این طرح به‌جای تمرکز 

بر تزریق منابع مالی منفرد، بر اتصال تولیدکننده 

خرد به زنجیره واقعی تولید، فرآوری، بازار و منابع 

مالی تاکید دارد.

از نگاه جزیره‌ای تا سیاست‌گذاری مبتنی بر زنجیره

بررسی تجربه‌های پیشین اشتغال‌زایی نشان می‌دهد 

که یکی از ضعف‌های ساختاری، نگاه جزیره‌ای به 

بنگاه‌های خرد بوده است. بسیاری از طرح‌ها، بدون 

توجه به حلقه‌های پیشین و پسین تولید، صرفاً بر 

پرداخت وام تمرکز داشتند؛ در حالی که تولیدکننده 

خرد، حتی با دسترسی به سرمایه، در نبود بازار، برند، 

استاندارد و شبکه فروش، عملاً توان بازپرداخت و 

تداوم فعالیت را نداشت.

طرح اتصال با عبور از این منطق، بر شناسایی 

ظرفیت‌های بومی، عارضه‌یابی دقیق زنجیره‌های 

ارزش و طراحی مداخلات هدفمند استوار شده 

است. بر اساس اسناد رسمی وزارت تعاون، کار و رفاه 

اجتماعی، این طرح یک برنامه ملی با رویکرد عدالت 

منطقه‌ای است که هدف آن توانمندسازی اقتصادی 

از مسیر اتصال بنگاه‌های کوچک به بنگاه‌های بزرگ 

و بازارهای هدف و نه صرفاً افزایش عددی تسهیلات 

پرداختی یا ایجاد شغل‌های کوتاه‌مدت است.

در این طرح، بانک نه سیاست‌گذار است و نه مجری 

مستقیم، بلکه به‌عنوان پشتیبان مالی زنجیره‌های 

منتخب عمل می‌کند. منابع مالی، به‌جای توزیع 

پراکنده میان واحدهای منفرد، در خدمت یک 

فرآیند متصل قرار می‌گیرد؛ فرآیندی که از تولید 

آغاز و به فروش ختم می‌شود. این مدل تأمین 

مالی زنجیره‌ای، علاوه بر کاهش ریسک نکول، از 

بدهکار شدن تولیدکنندگان خرد بدون دسترسی 

به بازار جلوگیری می‌کند؛ مسئله‌ای که در بسیاری 

از طرح‌های گذشته به یکی از عوامل اصلی شکست 

تبدیل شده بود. درواقع، بانک توسعه تعاون در این 

چارچوب، نقش تسهیلگر مالی توسعه و نه صرفاً یک 

پرداخت‌کننده تسهیلات را بر عهده می‌گیرد.

تجربه گلستان؛ پوشاک خانگی و مسئله بازار

اجرای طرح اتصال در زنجیره ارزش پوشاک در شرق 

استان گلستان، به‌ویژه شهرستان گالیکش، نمونه‌ای 

عینی از پیاده‌سازی این رویکرد است. بازدید از کارگاه‌های 

خانگی و نشست‌های تخصصی با تولیدکنندگان نشان 

داد که چالش اصلی این بخش، صرفاً کمبود سرمایه 

نیست، بلکه وابستگی شدید به واسطه‌ها و نبود ارتباط 

مستقیم با بازار و صنایع مادر است.

در این منطقه، حمایت مالی هدفمند، تشکیل 

تعاونی‌های واقعی و طراحی سازوکارهای فروش، سه 

محور اصلی مداخله بوده است. هدف این مداخلات، 

افزایش سهم تولیدکننده از ارزش نهایی محصول و 

تبدیل فعالیت‌های خانگی به کسب‌وکارهای پایدار 

بوده؛ رویکردی که در صورت تداوم، می‌تواند به افزایش 

درآمد و تثبیت اشتغال محلی منجر شود.

علی باقری مدیرکل تعاون، کار و رفاه اجتماعی 

استان مازندران در خصوص اجرای طرح طاها در 

مازندران می‌گوید: »بررسی‌های وزارت تعاون، کار و 

رفاه اجتماعی نشان می‌دهد، بنگاه‌های خرد، کوچک 

و متوسط زیر ۲۰ نفر با مشکلاتی نظیر اتصال به بازار، 

دسترسی به منابع مالی، آموزش و استانداردسازی 

مواجه هستند.« وی افزود: »سال گذشته، ایده اولیه 

طرح اتصال بنگاه‌های کوچک و بزرگ، توسط »احمد 

می‌دری« وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی مطرح و در 

فروردین امسال، پس از ۸۹ نشست شورای عالی 

اشتغال، تصویب و ابلاغ شد.«

مدیرکل تعاون، کار و رفاه اجتماعی مازندران ادامه داد: 

»این طرح از در رسته‌های مختلف از جمله صنایع 

تبدیلی گیاهان دارویی و به طور ویژه در پوشاک اجرا 

خواهد شد.«

باقری خاطرنشان کرد: »هم‌افزایی میان بنگاه‌های 

کوچک و بزرگ می‌تواند بهره‌وری اقتصادی را افزایش 

داده و هزینه‌های تولید را کاهش دهد.«

سیستان و بلوچستان؛ تأمین مالی زنجیره‌ای در برابر 

فقر ساختاری

در سیستان و بلوچستان، طرح اتصال با تمرکز بر 

محصولات بومی نظیر حنا، خرما، انبه و گیاهان دارویی 

اجرا شده است. این استان سال‌ها با خام فروشی، 

ضعف صنایع تبدیلی و پراکندگی تولید مواجه بوده 

و همین عوامل، سهم تولیدکنندگان محلی از ارزش 

افزوده را به حداقل رسانده است.

مدل تأمین مالی زنجیره‌ای بانک توسعه تعاون در این 

استان، تلاش دارد حلقه‌های ضعیف زنجیره را تقویت 

کند تا محصول از مرحله کشت تا فرآوری، بسته‌بندی 

و فروش، در یک مسیر منسجم حرکت کند. با این 

حال، اسناد تحلیلی طرح هشدار می‌دهند که بدون 

مدیریت واحد، تعاونی‌های واقعی و بازارسازی حرفه‌ای، 

حتی این مدل نیز به نتیجه مطلوب نخواهد رسید.

انجیر پلدختر و معمولان؛ وقتی ارزش افزوده مهاجرت 

می‌کند

عارضه‌یابی زنجیره ارزش انجیر در شهرستان‌های 

پلدختر و معمولان نشان می‌دهد که مسئله اصلی 

این محصول کمبود تولید نیست، بلکه ضعف 

ساختاری در حلقه‌های پس از برداشت است. 

پراکندگی باغداران، نبود تشکل‌های مؤثر، فقدان 

صنایع تبدیلی و بسته‌بندی و وابستگی شدید به دلالان 

محلی، موجب شده سهم تولیدکننده از ارزش نهایی 

محصول در پایین‌ترین سطح باقی بماند.

در این شرایط، انجیر با وجود کیفیت مناسب عمدتاً 

به‌صورت فله‌ای و بدون برند از منطقه خارج می‌شود 

و ارزش افزوده آن در خارج از زنجیره محلی شکل 

می‌گیرد. منطق مداخله در طرح اتصال، در اینجا نه 

تزریق پول، بلکه ایجاد یک زنجیره منسجم از طریق 

تعاونی‌ها، واحدهای فرآوری، استانداردسازی و اتصال 

مستقیم به بازارهای هدف است؛ رویکردی که می‌تواند 

ریسک شکست طرح و بدهکار شدن باغداران را 

به‌طور معناداری کاهش دهد.

رازیانه رزن؛ ظرفیت مغفول گیاهان دارویی

در شهرستان رزن، زنجیره ارزش رازیانه با چالش‌هایی 

مشابه مواجه است. اگرچه این منطقه یکی از قطب‌های 

تولید رازیانه کشور محسوب می‌شود اما خام فروشی، 

نبود صنایع فرآوری، ضعف بازاریابی، فقدان برند و 

استاندارد صادراتی، مانع بهره‌مندی کشاورزان از مزیت 

واقعی این محصول شده است.

در الگوی مداخله پیشنهادی، تشکیل تعاونی‌های 

تخصصی، توسعه صنایع فرآوری و بسته‌بندی و اتصال به 

بازارهای داخلی و صادراتی در اولویت قرار گرفته است. 

بدون تضمین بازار، افزایش تولید می‌تواند به مازاد 

عرضه و افت قیمت منجر شود. از این منظر، حمایت 

مالی زمانی اثربخش خواهد بود که در خدمت یک 

فرآیند متصل قرار گیرد و از تبدیل حمایت به بدهی 

جدید جلوگیری کند.

تعاونی‌ها؛ ستون فقرات طرح اتصال

یکی از ارکان کلیدی طرح اتصال، احیای نقش 

واقعی تعاونی‌ها است. برخلاف تجربه‌های گذشته 

که تعاونی‌ها اغلب صوری و کم اثر بودند، در این طرح، 

تعاونی‌ها باید مسئول سازمان‌دهی تولید، مدیریت 

مالی و ارتباط با بازار باشند. افزایش قدرت چانه‌زنی 

تولیدکنندگان خرد، توزیع عادلانه‌تر منافع و کاهش 

نقش واسطه‌ها، از مهم‌ترین پیامدهای این رویکرد 

است. اسناد طرح نشان می‌دهد که بدون تعاونی‌های 

توانمند و پاسخ‌گو، اتصال زنجیره ارزش عملاً ناقص 

خواهد ماند و اهداف اشتغال پایدار محقق نمی‌شود.

اتصال؛ فرصت توسعه یا آزمون سیاست‌گذاری نوین؟

طرح اتصال نه یک راه‌حل فوری و نه معجزه کوتاه‌مدت 

است، بلکه فرآیندی تدریجی و وابسته به هماهنگی 

نهادی محسوب می‌شود. موفقیت آن به هم‌زمانی 

سرمایه، بازار، مدیریت محلی و سیاست‌گذاری شواهد 

محور بستگی دارد. اگر این اجزا به‌درستی کنار هم 

قرار گیرند، تجربه‌هایی مانند گلستان، سیستان 

و بلوچستان، پلدختر و رزن می‌تواند به الگویی 

قابل تعمیم برای سایر مناطق کشور تبدیل شود؛ 

الگویی که در آن اشتغال نه محصول تزریق پول، 

بلکه نتیجه اتصال هوشمندانه ظرفیت‌های بومی 

به زنجیره ارزش است.

اخبار

        فاصله ۴۰۰ درصدی بازدهی دلار و بورس از ۱۴۰۰ تاکنون، نتیجه انباشت 

ریسک‌ها و بی‌ثباتی سیاستگذاری است.

 مطابق آمار مقایسه بازدهی بازارها از ابتدای سال ۱۴۰۰ تاکنون، تصویری معنادار 

از تغییر ترجیحات سرمایه‌گذاران ارائه می‌دهد. در حالی‌که شاخص کل بورس 

در این دوره زمانی حدود ۱۸۱ درصد رشد کرده، بهای دلار در بازار آزاد بیش از 

۵۷۸ درصد افزایش یافته است. این شکاف بازدهی نشانه‌ای از عقب‌نشینی 

بازار سرمایه در رقابت با دارایی‌هایی است که نقش »پوشش تورمی« را برای 

سرمایه‌گذاران ایفا می‌کنند.

به باور کارشناسان، در اقتصادی با تورم مزمن و انتظارات ناپایدار که با 

نااطمینانی‌های سیاسی همراه است، سرمایه‌گذار به دنبال دارایی‌هایی است 

که کمترین وابستگی را به تصمیمات سیاست‌گذار داشته باشند؛ بنابراین دلار، 

طلا و سایر دارایی‌های مبتنی بر ارزش جایگزینی در چنین فضایی جذاب‌تر 

از سهام ظاهر می‌شوند.

در این خصوص باید گفت یکی از مهم‌ترین دلایل جاماندگی بورس از سایر 

بازارها، تشدید ریسک‌های سیستماتیک در سال‌های اخیر است و استمرار 

محدودیت‌های بین‌المللی، دشواری مبادلات مالی، نااطمینانی‌های ژئوپلیتیک 

و نوسان انتظارات سیاسی، افق فعالیت شرکت‌های بورسی را با ابهام مواجه 

کرده است.

افزون بر این، افزایش نرخ تنزیل به معنای کاهش ارزش فعلی جریان‌های 

نقدی آتی شرکت‌ها هم دلیل دیگری در این زمینه است؛ نتیجه این فرآیند، 

فشار ساختاری بر قیمت سهام و کاهش انگیزه سرمایه‌گذاری بلندمدت در 

بازار سرمایه است.

همچنین قیمت‌گذاری دستوری در صنایع بزرگ، از خودرو و فولاد تا انرژی و 

محصولات پایه، سودآوری شرکت‌ها را محدود و پیش‌بینی پذیری درآمدها را 

مختل کرده است. در این شرایط بازار سهام در چنین فضایی، به جای آنکه آینه 

بهره‌وری و رقابت‌پذیری بنگاه‌ها باشد، بازتاب‌دهنده تصمیمات اداری شده است.

در کنار این عوامل، چند نرخی بودن ارز و فاصله معنادار نرخ رسمی و 

آزاد نیز سیگنال‌های قیمتی را در اقتصاد مخدوش کرده و تخصیص ارز 

ترجیحی و وجود رانت‌های ارزی، شفافیت صورت‌های مالی شرکت‌ها 

را کاهش داده و این موضوع هم تحلیل‌پذیری بازارها به‌ویژه بازار سرمایه 

را دشوار ساخته است.

از نگاهی دیگر، رسیدن نرخ بازده اوراق بدون ریسک به حوالی ۴۰ درصد نیز رقابت 

را برای بازار سهام دشوار کرده است؛ زیرا زمانی که سرمایه‌گذار می‌تواند بازدهی 

قابل قبول و کم‌ریسکی در بازار بدهی کسب کند، انگیزه کمتری برای پذیرش 

ریسک سهام دارد. از سوی دیگر، سیاست‌های پولی انقباضی هزینه تأمین 

مالی شرکت‌ها را افزایش داده و سرمایه‌گذاری جدید را محدود کرده است.

هم‌زمان با این عوامل، ناترازی انرژی و قطعی برق و گاز، برنامه تولید شرکت‌های 

صنعتی را مختل کرده و هزینه‌های عملیاتی را افزایش داده است؛ بنابراین کاهش 

حاشیه سود شرکت‌های صادرات‌محور در پی افت قیمت برخی کامودیتی‌ها در 

بازارهای جهانی نیز فشار مضاعفی بر سودآوری وارد کرده است و در پی آن مجموعه 

این عوامل، توان بورس برای رقابت با بازارهای موازی را کاهش داده است.

این در شرایطی است که انباشت ریسک‌های اقتصادی و سیاسی، ضعف در 

صیانت از حقوق سهامداران و مداخلات غیرشفاف در مدیریت بنگاه‌ها هم 

عامل دیگری است که به تضعیف اعتماد عمومی به بازار سرمایه منجر شده است.

درمجموع باید گفت جاماندگی بورس از دلار در سال‌های اخیر، نتیجه هم‌زمان 

ریسک‌های سیستماتیک، بی‌ثباتی سیاستگذاری، نرخ بهره بالا، ناترازی‌های 

ساختاری و بحران اعتماد است؛ بنابراین تا زمانی که این متغیرها اصلاح نشوند، 

بازار سهام در رقابت با دارایی‌های تورمی دست پایین را خواهد داشت و نقش آن 

در تجهیز پس‌اندازها و تأمین مالی تولید، کمرنگ‌تر از گذشته باقی خواهد ماند.

     سخنگوی کمیسیون کشاورزی مجلس، نسبت به بروز مشکلات جدی 

غ در آستانه شب عید هشدار داد. در تأمین و توزیع گوشت مر

رضا حاجی‌پور سخنگوی کمیسیون کشاورزی، آب، منابع طبیعی و محیط 

زیست مجلس شورای اسلامی، نسبت به وضعیت تأمین و توزیع نهاده‌های 

دامی و طیور هشدار داد و بر لزوم اتخاذ تدابیر جدی برای جلوگیری از کمبود 

احتمالی در بازار شب عید تأکید کرد.

نماینده مردم آمل در مجلس شورای اسامی با اشاره به نشست شورای 

قیمت‌گذاری محصولات اساسی و استراتژیک که با حضور وزیر جهاد کشاورزی 

برگزار شده بود، تصریح کرد: در این نشست اعلام کردم اگر با روش فعلی 

در زمینه تأمین و توزیع نهاده مورد نیاز دامداران و مرغداران پیش برویم، با 

مشکلات جدی مواجه خواهیم شد. وی با بیان اینکه در ایام پایانی سال و 

غ به اوج خود  به‌ویژه شب عید، مصرف گوشت قرمز و به‌خصوص گوشت مر

می‌رسد، افزود: میزان مصرف در این ایام به حداکثر خود می‌رسد و به همین 

دلیل باید برای تأمین نیاز بازار در این دوره حساس، تدابیر جدی اتخاذ شود.

سخنگوی کمیسیون کشاورزی مجلس، عوامل افزایش هزینه‌های تولید را 

برشمرد و تصریح کرد: متأسفانه به دلیل افزایش چشمگیر قیمت نهاده‌های 

مورد نیاز مرغداران، از جمله دان و واکسن و همچنین افزایش هزینه تولید به 

واسطه تغییر در نحوه تخصیص ارز ترجیحی که موجب گرانی نهاده‌ها شده 

است، هزینه‌های تولید به شدت افزایش یافته است.

حاجی‌پور افزود: این افزایش هزینه‌ها باعث شده است که برخی از مرغداران 

که توانایی تأمین سرمایه در گردش مورد نیاز خود را ندارند، اقدام به جوجه‌ریزی 

غ  نکنند. این مسئله به طور مستقیم منجر به کاهش میزان تولید گوشت مر

در کشور خواهد شد.

نماینده مردم آمل در مجلس شورای اسلامی با تأکید بر اهمیت حمایت از 

تولیدکنندگان در بزنگاه‌های حساس، بیان کرد: در حالی که به شب عید نزدیک 

می‌شویم و همواره در این ایام میزان نیاز بازار افزایش پیدا می‌کند، باید به 

مرغداران در راستای تأمین سرمایه در گردش با نرخ سود کم‌توجه ویژه شود.

وی ادامه داد: تخصیص تسهیلات کم‌بهره و حمایت‌های مالیاتی می‌تواند 

به مرغداران کمک کند تا بتوانند چرخه تولید خود را حفظ کرده و از کاهش 

عرضه محصول در بازار جلوگیری کنند. بی‌توجهی به این موضوع می‌تواند 

غ و نارضایتی عمومی در آستانه سال نو منجر شود. به گرانی بی‌رویه گوشت مر

 جاماندگی بورس از دلار؛ 
روایت یک واگرایی پرهزینه

افزایش قیمت نهاده‌ها مرغداران را از 
ج می‌کند چرخه تولید خار

      تاخیرهای چندماهه در تحویل خودرو، پرداخت‌نشدن 

جریمه دیرکرد و گسترش خالی‌فروشی و حواله‌فروشی، بازار 

خودرو را با موجی از نارضایتی و تجمع خریداران مقابل نهادهای 

مسئول روبه‌رو کرده است.

 تأخیر در تحویل خودروها به یکی از جدی‌ترین و ماندگارترین 

چالش‌های بازار خودروی ایران تبدیل شده است؛ بحرانی که دیگر 

محدود به گلایه‌های پراکنده نیست و ابعاد گسترده‌تری به خود 

گرفته است. آنچه در ابتدا به عنوان تأخیرهای مقطعی مطرح 

می‌شد، امروز به روندی تکرارشونده بدل شده که نه‌تنها زمان 

تحویل خودرو را تحت تأثیر قرار داده، بلکه پرداخت جریمه‌های 

دیرکرد، نحوه پاسخگویی شرکت‌ها و حتی شیوه‌های فروش را 

نیز با ابهام و انتقاد روبه‌رو کرده است.

بر اساس گزارش‌های متعدد و اظهارات خریداران، بسیاری از 

خودروهای داخلی و مونتاژی با تأخیرهای قابل توجه تحویل داده 

شده‌اند؛ در برخی موارد این تأخیر از ۱۰۰ روز نیز عبور کرده است. 

با وجود تصریح قراردادها بر پرداخت جریمه دیرکرد، شماری از 

مشتریان اعلام می‌کنند که ماه‌ها پس از تحویل خودرو هنوز 

خسارت تعیین‌شده به حساب آنان واریز نشده است.

پیگیری‌ها از طریق واحدهای امور مشتریان شرکت‌ها اغلب به 

ثبت درخواست در سامانه داخلی و اعلام »در انتظار پرداخت 

بودن« ختم می‌شود، بدون آنکه زمان مشخصی برای تسویه اعلام 

شود. همین بلاتکلیفی، نارضایتی خریداران را دوچندان کرده 

است. البته امکان ثبت شکایت از طریق ادارات صنعت، معدن 

و تجارت استان‌ها و همچنین سازمان حمایت مصرف‌کنندگان و 

تولیدکنندگان برای متقاضیان فراهم است. برخی پرونده‌ها نیز 

در قالب موضوعات کثیرالشاکی با حضور نمایندگان دستگاه‌های 

مسئول بررسی می‌شود. با این حال، طولانی بودن روند رسیدگی 

و نبود پاسخ شفاف درباره زمان پرداخت خسارت، موجب شده 

بخشی از معترضان به اقدامات میدانی روی بیاورند.

طی ماه‌های اخیر، چندین تجمع اعتراضی مقابل نهادهای ذی‌ربط 

از جمله وزارت صنعت، معدن و تجارت برگزار شده است. به‌تازگی 

نیز گروهی از خریداران یک خودروساز خصوصی که با تأخیر طولانی 

در تحویل مواجه شده‌اند، چند روز مقابل ساختمان وزارت صمت 

تجمع کردند و خواستار تعیین تکلیف فوری تعهدات معوق شدند.

خالی‌فروشی؛ فروش بدون پشتوانه تولید

در کنار مسئله تأخیر در تحویل و پرداخت‌نشدن جریمه‌های دیرکرد، 

دو پدیده »حواله‌فروشی« و »خالی‌فروشی« نیز به چالش‌های 

جدی بازار خودرو تبدیل شده‌اند؛ دو معضلی که اگرچه گاه به‌جای 

یکدیگر به کار می‌روند، اما ماهیت و سازوکار متفاوتی دارند و هرکدام 

تبعات خاص خود را برای خریداران ایجاد کرده‌اند.

در پدیده خالی‌فروشی، خودروهایی پیش‌فروش می‌شوند که یا 

تولید آن‌ها با ابهام جدی مواجه است، یا اساساً ظرفیت واقعی برای 

تحویل آن‌ها در موعد مقرر وجود ندارد. به بیان دیگر، تعهد فروش 

ایجاد می‌شود در حالی که برنامه تولید متناسب با آن تعریف نشده 

است. در برخی موارد مشاهده شده شرکت‌ها پیش از انجام کامل 

تعهدات قبلی، اقدام به آغاز طرح‌های فروش جدید کرده‌اند. 

در برخی موارد نیز مشاهده شده شرکت‌ها پیش از انجام کامل 

تعهدات قبلی، اقدام به آغاز طرح‌های فروش جدید کرده‌اند؛ 

اقدامی که به انباشت تعهدات و افزایش معوقات منجر شده است.

کارشناسان صنعت خودرو معتقدند خالی‌فروشی در بسیاری از 

موارد با هدف تأمین نقدینگی کوتاه‌مدت انجام می‌شود. شرکت‌ها 

برای جبران کمبود منابع مالی، حجم بالایی از پیش‌فروش را 

تعریف می‌کنند، در حالی که توان تولید پاسخگوی تعهدات جاری 

نیز نیست. نتیجه این روند، تأخیرهای طولانی‌مدت، نارضایتی 

گسترده و شکل‌گیری پرونده‌های متعدد شکایت است.

ریشه این بحران به مشکلات ساختاری بازمی‌گردد. قراردادهای 

یک‌طرفه‌ای که مسئولیت تأخیر را با استناد به شرایطی نظیر 

تحریم‌ها، کمبود قطعه یا عوامل خارج از کنترل کاهش می‌دهند، در 

کنار محدودیت رقابت در بازار، خریدار را در موقعیتی قرار می‌دهد که 

ناچار به پذیرش شرایط است. از سوی دیگر، مشکلات مالی، بدهی 

به قطعه‌سازان، کسری قطعات و حتی ناترازی انرژی و توقف‌های 

مقطعی خطوط تولید، روند ایفای تعهدات را کند کرده و بر دامنه 

معوقات افزوده است.

حواله‌فروشی؛ بازاری موازی با سودهای وسوسه‌انگیز

در مقابل، حواله‌فروشی به معنای خرید و فروش امتیاز ثبت‌نام یا 

حق تحویل خودرو پیش از دریافت آن است. در این شیوه، فردی 

که در طرح فروش یا پیش‌فروش 

ثبت‌نام کرده، حواله خود را با 

قیمتی بالاتر به شخص دیگری 

واگذار می‌کند. در برخی موارد 

حتی مشاهده شده با وجود اعلام 

تکمیل ظرفیت رسمی، حواله‌ها با 

مبالغی بالاتر و خارج از چارچوب 

شفاف اطلاع‌رسانی، به متقاضیان 

جدید منتقل شده‌اند.

گسترش فاصله قیمت کارخانه و بازار 

آزاد، خودرو را به کالایی سرمایه‌ای 

تبدیل کرده و همین موضوع انگیزه 

سوداگری در بازار حواله را افزایش 

داده است. در چنین شرایطی، برخی 

افراد بدون آنکه قصد مصرف داشته 

باشند، صرفاً با هدف کسب سود از 

اختلاف قیمت، اقدام به خرید و 

فروش حواله می‌کنند. این روند 

علاوه بر افزایش قیمت‌ها در بازار 

غیررسمی، ریسک بالایی برای خریدار 

نهایی دارد؛ چراکه در صورت بروز 

مشکل در تحویل یا بطلان قرارداد، 

خریداران خودرو، بلاتکلیف میان وعده 
تحویل و صف‌های طولانی شکایت

گزارش

اثبات حقوق قانونی خریدار جدید پیچیده و زمان‌بر خواهد بود.

نهادهای صنفی و مسئولان مرتبط بارها هشدار داده‌اند که 

متقاضیان باید وجه خودرو یا حواله را صرفاً به حساب شرکت 

اصلی واریز کنند و ثبت‌نام از طریق سایت رسمی شرکت انجام 

شود. واریز وجه به حساب نمایندگی یا کارکنان آن، احتمال بروز 

تخلف یا کلاهبرداری را افزایش می‌دهد و در صورت بروز اختلاف، 

بازگشت وجه مستلزم طی مراحل قضایی طولانی خواهد بود. 

با این حال، جذابیت سود ناشی از خرید و فروش حواله باعث 

شده این بازار غیررسمی همچنان فعال بماند.

درمجموع، اگر حواله‌فروشی بیشتر به فعالیت‌های سوداگرانه در 

بازار غیررسمی مربوط می‌شود، خالی‌فروشی ریشه در سیاست‌های 

فروش و ناهماهنگی میان تعهدات و ظرفیت تولید دارد. ترکیب 

این دو پدیده با تأخیرهای گسترده در تحویل و پرداخت نشدن 

جریمه‌ها، وضعیتی را رقم زده که هم خریداران ثبت‌نامی و هم 

خریداران حواله‌ای را با بلاتکلیفی طولانی‌مدت مواجه کرده و 

اعتماد عمومی به روند فروش خودرو را با چالش جدی روبه‌رو 

ساخته است.

گسترش آینده‌فروشی

پدیده »آینده‌فروشی« یا پیش‌فروش گسترده خودرو بدون تناسب 

با ظرفیت واقعی تولید نیز به عنوان یکی از آسیب‌های جدی مطرح 

می‌شود. در این شیوه، شرکت‌ها برای تأمین نقدینگی، تعهدات 

گسترده‌ای برای ماه‌ها و حتی سال‌های آینده ایجاد می‌کنند، در 

حالی که توان تولید پاسخگوی تعهدات قبلی نیز نیست. نتیجه این 

چرخه، انباشت تعهدات، افزایش بدهی و شکل‌گیری موج‌های 

متوالی نارضایتی است که گاه به شکایت‌های جمعی و تجمعات 

اعتراضی منجر می‌شود.

پیامدهای این وضعیت صرفاً مالی نیست. کاهش ارزش پول 

پرداخت‌شده در اثر تورم، افزایش هزینه‌های حمل‌ونقل جایگزین، 

بلاتکلیفی در برنامه‌ریزی زندگی شخصی و فشار روانی ناشی از 

انتظار طولانی، بخشی از تبعاتی است که خریداران تجربه می‌کنند. 

از سوی دیگر، استمرار تأخیرها به افزایش فاصله قیمت کارخانه و 

بازار آزاد و تقویت انگیزه‌های سفته‌بازانه دامن زده است. استمرار 

تأخیرها به افزایش فاصله قیمت کارخانه و بازار آزاد و تقویت 

انگیزه‌های سفته‌بازانه دامن زده است.

با وجود پیش‌بینی جریمه دیرکرد در قانون حمایت از حقوق 

مصرف‌کنندگان خودرو، ضمانت اجرایی این احکام همچنان 

محل تردید است و نرخ جریمه در بسیاری موارد با زیان واقعی 

مشتریان همخوانی ندارد. کارشناسان بر این باورند که الزام 

خودروسازان به تکمیل تعهدات گذشته پیش از آغاز فروش 

جدید، ایجاد سامانه‌های شفاف برای 

اعلام وضعیت تولید و تحویل، اصلاح 

قراردادهای فروش و تقویت نظارت 

بر عملکرد شرکت‌ها و نمایندگی‌ها، 

می‌تواند بخشی از اعتماد ازدست‌رفته 

را احیا کند.

به گزارش مهر، بحران تأخیر در 

تحویل خودرو دیگر یک مشکل 

موردی یا محدود به یک شرکت خاص 

نیست؛ بلکه نشانه‌ای از چالش‌های 

عمیق ساختاری در صنعت خودرو 

کشور است.

تا زمانی که فروش بر مبنای 

ظرفیت واقعی تولید تنظیم 

نشود و پاسخگویی مؤثر در قبال 

تعهدات شکل نگیرد، به نظر 

می‌رسد چرخه تأخیر، شکایت، 

بلاتکلیفی و حتی تجمع‌های 

اعتراضی همچنان ادامه داشته 

باشد و خریداران در انتظار تحقق 

وعده‌هایی بمانند که موعد آن‌ها 

بارها به تعویق افتاده است.

بر اساس گزارش‌های 
متعدد و اظهارات خریداران، 
بسیاری از خودروهای داخلی 
و مونتاژی با تأخیرهای قابل 
توجه تحویل داده شده‌اند؛ 

در برخی موارد این تأخیر از 
۱۰۰ روز نیز عبور کرده است. 

با وجود تصریح قراردادها 
بر پرداخت جریمه دیرکرد، 
شماری از مشتریان اعلام 

می‌کنند که ماه‌ها پس از 
تحویل خودرو هنوز خسارت 
تعیین‌شده به حساب آنان 

واریز نشده است



نبض اقتصاد
را در دست بگیرید
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اخبار

 اصرار   کارگران  بر  مزد  حداقل  31 میلیونی 
و  مخالفت  کارفرمایان

        اختلاف‌نظر نمایندگان کارگران و کارفرمایان در شورای عالی 

کار بر سر تعیین حداقل دستمزد سال آینده باقی است.

 حمیدرضا سیفی، نماینده کارفرمایان در شورای عالی کار در گفت‌وگوی 

ویژه خبری حقوق کارگران، موازنه تولید و معیشت با اشاره به اینکه 

کانون عالی کارفرمایی می‌گوید؛ "کارگران هر توافقی با دولت کردند، ما 

قبول داریم."، ادامه داد: 85 درصد اشتغال‌ها دولتی است، بنابراین 

دولت در دستمزد باید دخالت کند، اصلاً بگوید حقوق کارگر 500 درصد 

افزایش یابد، آیا ظرفیت دولت اجازه می‌دهد؟ کارفرما حتی با افزایش 

300 درصدی حقوق مشکلی ندارد، اما ظرفیت اقتصادی دولت جوابگوی 

این مسئله نیست.

محمدرضا تاجیک، نماینده کارگران در شورای عالی کار با اشاره به 

اینکه مزد در مناطق و صنایع نافی حداقل دستمزد نیست، گفت: 

کارفرمایان باید در تعیین دستمزد به‌صورت سه‌جانبه نقش داشته 

باشند و حال جامعه کارگری را درک کنند، حال کارگر خوب نیست. 

دستمزد نهایی معمولاً پایان اسفندماه اعلام می‌شود، گفتم اگر 17 

تومان باشد، همان قدرت خرید پارسال است.

وی با ابراز اینکه در سال‌های گذشته با مطرح شدن مزد منطقه‌ای 

بحث دستمزد به سمت حاشیه می‌رفت افزود: سهم دستمزد در 

قیمت تمام‌شده بسیار اندک است. روز به روز سهم جبران خدمت 

کوچک‌تر می‌شود، این در حالی است که کارفرمایان میزان افزایش 

تمام‌بهای تولید را پرداخت می‌کنند. هزینه زندگی یک خانواده کارگری 

اکنون 40 میلیون تومان است که تفاوت زیادی با سال گذشته دارد.

تاجیک اضافه کرد: آماری که نماینده وزارت کار در آخرین جلسه شورای 

عالی کار ارائه داد مبنی بر این است که سهم دستمزد در قیمت تمام‌شده 

روز به روز در حال کاهش است و اکنون این سهم بین 5 تا 8 درصد 

است. میزان افزایش دستمزد روی قیمت تمام‌شده اثر کمی دارد. 

کارگران خریدار کالای ایرانی هستند، اگر کارگر قدرت خرید نداشته 

باشد، نمی‌تواند کالا را خریداری کند و تولید به سمت رکود می‌رود.

نماینده کارگران به فروش اقساطی کالا و تبلیغات در بزرگراه‌ها و 

صداوسیما اشاره کرد و گفت: اگر تبلیغی برای کالای اقساطی است 

به‌منظور این است که فروشی وجود ندارد. هرساله متناسب با عدد و 

رقم دی‌ماه سبد معیشت را محاسبه می‌کنیم. هفته گذشته نماینده 

مرکز آمار حضور داشتند. اطلاعاتی که در سایت موجود است، اعداد 

غ و برنج و روغن واقعی نبود، مثلاً گوشت حداقل  و ارقام گوشت، مر

700 هزار تومان بود که واقعی نیست، نمایندگان کارگران اعلام کردند 

این ارقام واقعی نیست، قرار بود امروز کمیته مزد برگزار شود که نشد، 

نمایندگان وزارت کار و وزارت اقتصاد باید در جلسه حضور داشته باشند.

وی گفت: این‌که اعلام می‌کنند دستمزد فلان درصد افزایش یافته 

است به چشم کارفرمایان بسیار بزرگ و زیاد است. امسال دستمزد 

حتی اگر 100 درصد هم افزایش یابد مشکل کارگر را حل نمی‌کند، امسال 

دستمزد نباید به‌صورت درصد باشد، باید عدد تعیین شود. پیشنهاد 

ما این است که اگر به‌طور حدودی یک کارگر 13 میلیون تومان در سال 

جاری دریافت می‌کند، سال بعد باید حداقل 17 میلیون به حقوق 

کارگر افزوده شود و این رقم حداقل مزد به 31 میلیون تومان برسد.

سیفی در واکنش به اظهارات تاجیک بیان کرد: فرض کنید که حقوق 

حداقل‌بگیران به حدود 30 میلیون تومان برسد، بخش خدمات، 

کشاورزی و صنایع کوچک شاغلین زیادی دارند، آیا واقعاً توان پرداخت 

این مبلغ را دارند؟ این موضوع را به‌صورت علمی و میدانی بررسی کنید. 

حقوق کارگران در صنایع مادر کمتر از 40 میلیون تومان نیست، اما 

زمانی که قرار است حقوق به‌صورت ملی تعیین شود، باید حقوق 

کارگران در سیستان و بلوچستان هم دیده شود.

نماینده کارفرمایان در شورای عالی کار گفت: حدود 48 تا 50 درصد از 

اقتصاد ما خدمات است، 37 درصد صنعت است، حدود 12 و 13 درصد 

کشاورزی است که حوزه خدمات بیشترین اشتغال را در حوزه اقتصاد 

دارد. در حوزه صنایع که 37 درصدی است، چهار نوع صنایع داریم، 

صنایع کوچک، صنایع متوسط، صنایع مادر و صنایع تبدیلی که 92 

درصد از صنایع ما صنایع کوچک هستند یعنی بین یک تا 15 نفر افراد 

در آن شاغل هستند، اشکال اینجا به وجود می‌آید که ما می‌خواهیم 

یک عددی را برای کل کشور تعیین کنیم به‌طوری که صنایع کوچک 

دچار مشکل نشوند و حوزه خدمات دچار اشکال نشود، اینجاست که 

بحث را چالشی می‌کند، چون این عدد برای کل کشور است، می‌بینیم 

که آن عدد واقعی که بتواند هم اشتغال را در نقطه تاب‌آوری نگه دارد و 

هم حداکثر سبد معیشت کارگر را شکل بدهد، نسبت به ظرف اقتصاد 

ما آنجاست که آن عددی که درمی‌آید عددی است که در عموم جامعه 

کمی سؤال‌برانگیز می‌شود.

وی با اظهار اینکه در تعیین دستمزد باید تعادل بین اشتغال پایدار و 

قدرت خرید کارگران در نظر گرفته شود گفت: باید به‌صورت دقیق 

و ملی دستمزد تعیین شود. ما به کارگران می‌گوییم شما شریک کار و 

تولید هستید، هرچه رضایت تو را ایجاد می‌کند ما همراهی می‌کنیم، 

اگر کشور ظرفیت پرداخت ندارد چه‌کار می‌کنیم، ما هنوز به عدد و رقم 

نرسیده‌ایم، اگر کارگران با دولت توافق کنند هر عددی باشد موافق 

هستیم، دو کمیته تخصصی برای محاسبه عدد و رقم هنوز به عدد و 

رقم نرسیده است، هنوز عدد و رقم سبد معیشت محاسبه نشده است.

فاطمه عزیزخانی، کارشناس حوزه کار و دستمزد مرکز پژوهش‌های 

مجلس شورای اسلامی، در گفت‌وگوی تلفنی،‌ در تشریح وضعیت 

اقتصادی کارگران اظهار داشت: در شرایط فعلی تورمی، حتی افزایش 

100 درصدی دستمزد هم نمی‌تواند شکاف معیشتی کارگران را ترمیم 

کند، چراکه سرعت رشد هزینه‌ها بیش از رشد دستمزد است و اقتصاد 

کشور با بحران‌هایی نظیر رکود عرضه، شوک‌های ارزی و عدم‌تعادل 

انرژی مواجه است. وی با اشاره به روش‌های حمایتی جایگزین، ادامه 

داد: اعطای کارت‌های اعتباری هدفمند نیز می‌تواند راهگشا باشد تا 

کارگران بتوانند از تخفیف یا کمک‌هزینه در حوزه آموزش، درمان و 

تفریحات برخوردار شوند. به گفته وی، این اقدامات به دولت کمک 

خواهد کرد تا فاصله میان دستمزد و هزینه‌های معیشت خانوار کارگری 

را تا حدی‌ترمیم کند و از فشار تورمی بر زندگی کارگران بکاهد.

عزیزخانی بر اصل اساسی تعیین دستمزد تأکید کرد و گفت: فرقی 

نمی‌کند که دستمزد به‌صورت درصد افزایش یابد یا به‌صورت عدد و 

رقم باشد؛ مهم این است که قدرت خرید کارگر حفظ شود.

وی اضافه کرد: با توجه به اینکه اقتصاد ایران در شرایط حساسی است، 

بنگاه‌های اقتصادی با مشکلاتی روبه‌رو هستند که این شرایط، آن‌ها را 

ضعیف‌تر می‌کند و ممکن است حتی منجر به تعدیل نیروی رسمی شود.

عزیزخانی تأکید کرد: مطابق سال‌های پیش باید دستمزد تعیین 

شود، چراکه اگر قرار باشد دستمزد خارج از عرف افزایش یابد، بنگاه‌ها 

توان پرداخت نخواهند داشت.

وی افزود: مطابق ماده 41 قانون کار حداقل دستمزد باید تأمین‌کننده 

معیشت کارگری باشد، امسال هم تمام کارگران به این مسئله تأکید 

دارند، در مسیر دستمزد باید تولید و کارگر کنار هم دیده شوند و دولت 

باید سازوکار حمایتی ویژه‌ای برای تولید 

و کارگر داشته باشد.

کارشناس حوزه کار و دستمزد مرکز 

پژوهش‌های مجلس خاطرنشان کرد: 

این حمایت‌ها باید علاوه بر دستمزد 

برای کارگر باشد و این‌که دولت صرفاً 

نقش میانجی‌گری در مسیر دستمزد 

داشته باشد، درست نیست.

او با بیان اینکه اقتصاد نه برای کارگر 

خوب کار می‌کند نه برای کارفرما، گفت: 

این وسط دولت باید نقش محوریت 

خودش را نشان دهد، بنابراین لازم 

است یک حمایت ویژه‌ای را از قشر 

کارگر داشته باشد، دولت همچنین 

باید از بنگاه‌های آسیب‌پذیر حمایت 

کند، چراکه برای اقتصاد کشور اشتغال 

پایدار هم حائز اهمیت است.

نحوه  خصوص  در  عزیزخانی 

حمایت‌های مالی اظهار داشت: دولت 

می‌تواند از منابع بودجه‌ای خود که به 

گزارش

کالابرگ و… اختصاص دارد، منابعی را برای کارگران حداقل‌بگیر لحاظ 

کند؛ یا به‌طور مثال سقفی از دستمزد را در نظر بگیرد و برای آن‌ها 

حمایت‌های ویژه‌ای را لحاظ کند، حمایت‌هایی را برای امکانات 

رفاهی و حمل‌ونقل لحاظ کند؛ امکاناتی که تا حدودی کنار تأمین 

اقلام خوراکی، اقلام غیرخوراکی را هم پوشش دهد.

وی یادآور شد: من در زمان لایحه بودجه هم به وزیر کار پیشنهاد 

دادم که از ظرفیت بودجه برای تأمین حمایت کارگران استفاده کند.

این کارشناس پژوهش‌های مجلس در رابطه با کف دستمزد گفت: 

حداقل دستمزد نسبت به هزینه‌های زندگی کم است؛ اما همین 

حداقل دستمزد در برخی شهرهای کوچک کمک‌کننده خانواده‌ها 

است، اما در کلان‌شهرها بسیار کم و مشکل‌ساز تأمین معیشت است. 

ما مطابق گزارش‌ها ریزش اشتغال داشته‌ایم، این آسیب‌دیدگی را 

داریم، در چنین شرایطی داریم تصمیم می‌گیریم، همه می‌گویند 

استمرار این شرایط را برای اقتصاد و اشتغال داریم.

وی گفت: در این میانه نقش دولت و مجلس بسیار کمرنگ و منفعلانه 

است، دولت در یک ضلع چانه‌زنی است، باید نشانه‌ای از سمت دولت 

برای مدیریت دعوای کارگر و کارفرما وجود داشته باشد.

وی درباره اینکه آیا دستمزد منجر به تورم می‌شود یا خیر، توضیح داد: 

در شرایط فعلی هر چقدر هم دستمزد افزایش یابد تقاضایی برای 

اقتصاد ایجاد نمی‌کند بنابراین منجر به تورم نمی‌شود.

عزیزخانی ادامه داد: دستمزد در صورتی منجر به تورم می‌شود که 

تقاضای خانوار را بیشتر از عرضه افزایش دهد یا از سوی دیگر هزینه‌های 

بنگاه‌ها را افزایش دهد؛ این در حالی است که این‌قدر هزینه‌های تولید 

زیاد است که هزینه‌های دستمزد در بنگاه‌ها گم است.

وی تأکید کرد: اما در شرایط فعلی که بنگاه‌ها شوک‌های زیادی داشتند، 

هزینه دستمزد به چشم می‌آید، هزینه دستمزد در هزینه‌های تولید 

بسیار ناچیز است؛ اما در شرایط فعلی که بنگاه‌ها شوک‌های زیادی 

داشتند، هزینه دستمزد به چشم می‌آید. این کارشناس پژوهش‌های 

مجلس بیان کرد: با توجه به سهم اندک دستمزد در هزینه تولید 

و نقش فز آینده عوامل دیگر در تورم موجود، لازم است به‌موازات 

اصلاح دستمزد، بسته‌های حمایتی مکمل در دستور کار قرار گیرد 

تا امنیت معیشتی کارگران حفظ شود و خانواده‌ها از آسیب‌های 

بیشتر مصون بمانند.

علی بابایی کارنامی، نماینده مردم ساری و میاندورود و رئیس کمیسیون 

اجتماعی مجلس شورای اسلامی در گفت‌وگوی تلفنی با یادآوری 

ماده 41 قانون کار تأکید کرد: این‌که شورای عالی کار امسال برای سال 

بعد دستمزد تعیین می‌کند باید با دقت تعیین شود. وی با توجه به 

عدم‌ثبات در اقتصاد کشور گفت: تورم در اقتصاد بالاست، ماده 41 

قانون کار کاملاً شفاف است، دو مؤلفه اصلی یعنی نرخ تورم رسمی 

و هزینه سبد معیشت خانوار باید مبنای تعیین دستمزد باشد. سال 

گذشته، برای نخستین بار بعد از انقلاب، تصمیم‌گیری‌های مزدی 

به‌طور جدی تحت‌تأثیر نرخ تورم قرار گرفت، این اتفاق نتیجه ماه‌ها 

پیگیری، رایزنی و چانه‌زنی کمیسیون اجتماعی مجلس کنار وزارت 

تعاون، کار و رفاه اجتماعی بود، البته هنوز با نقطه مطلوب فاصله 

داریم، اما مسیر اصلاح آغاز شده است و این نکته بسیار مهم است. 

بر اساس حمایت‌های دولت کارفرمایان توان پرداخت حقوق 36 

میلیون‌تومانی را دارند.

بابایی کارنامی اظهار داشت: دستمزد می‌تواند 2 بار در سال افزایش 

یابد. در شرایطی که اقتصاد ناپایدار است، دستمزد نمی‌تواند ثابت 

بماند. ما معتقدیم مزد منطقه‌ای در اولویت نخست نیست، ابتدا باید 

تورم و هزینه معیشت در سطح ملی 

به‌درستی محاسبه و اعمال شود. برخی 

تفاسیر از مزد منطقه‌ای، عملاً به کاهش 

حقوق کارگران در استان‌هایی منجر 

می‌شود که خودشان با هزینه‌های بالاتر 

زندگی مواجه‌اند، این برداشت هم 

خلاف روح قانون است و هم خلاف 

عدالت اجتماعی، اگر روزی بنا باشد 

مزد منطقه‌ای اجرا شود، باید مبتنی 

بر واقعیت‌های هزینه‌ای و معیشتی 

باشد. وی افزود: کارگران امنیت شغلی 

ندارند و باید این مسئله لحاظ شود. 

کارمندان رفاهیات دارند اما کارگران این 

رفاهیات را ندارند. مسیر مهار تورم آغاز 

شده است و ان‌شاءالله در سال آینده 

با کنترل تورم و تثبیت اقتصاد مواجه 

خواهیم بود، این موضوع مستقیماً 

به حفظ قدرت خرید مردم کمک 

می‌کند. در حوزه دستمزد، تأکید ما 

بر افزایش واقعی و معنادار مزد است.

        باوجود کاهش شدید واردات موبایل، شاهد شوک درسمت عرضه و 

جهش قیمتی در این بازار نیستیم. امروز زمان اصلاح رسیده است.

 در شرایطی که آمارهای گمرک از واردات ده‌ماهه تلفن همراه حکایت از 

کاهش چشمگیر آن نسبت به سال‌های اوجی همچون 1400 دارد )کاهشی 

حدود 50 درصدی در ارزش دلاری(، بازار موبایل ایران نه تنها آرامش را تجربه 

کرده، بلکه با شوک قیمتی 100 درصدی که در بسیاری کالاهای وابسته به تالار 

اول ارزی بودند، مواجه نشده است. این تحول در حالی رخ داده که به گفته 

فعالان صنفی، کمبود کالا در ویترین تک‌فروش‌ها احساس نمی‌شود و 

تأمین ارز نیز از محل ارز حاصل از صادرات )با نرخ آزاد( انجام می‌گیرد.

پرسش اساسی اینجاست: چرا با وجود کاهش حجم واردات و تغییر شیوه 

تأمین ارز، بازار نه تنها به تعادل رسیده، بلکه دچار التهاب قیمتی نشده 

است؟ آیا ریشه این وضعیت در سیاست‌های ارزی نهفته است یا به ساختار 

توزیع و ثبت‌سفارش بازمی‌گردد؟

در این گزارش، ضمن واکاوی تحلیلی داده‌های موجود و روندهای گذشته، 

تلاش می‌کنیم به این پرسش پاسخ دهیم و در پایان، راهکاری عملی برای 

آینده بازار تلفن همراه پیشنهاد دهیم.

بررسی جدیدترین آمارهای گمرک از وضعیت واردات تلفن همراه در 

ده‌ماهه سال جاری )منتهی به دی‌ماه 1404( نشان‌دهنده تداوم روند 

کاهشی واردات است، با این حال بازار با وجود شوک‌های ارزی، در ظاهر 

با کمبود کالا مواجه نیست. موضوع مهم این است که در این آمار واردات 

مسافری و همچنین مدل‌های لوکس آیفون نیز گنجانده شده است. با 

این وجود در رده موبایل‌های زیر 600 دلار در حالی که تا قبل از دی‌ماه بخش 

مهمی از آن از تالار اول ارزی با نرخ‌های زیر 100 هزار تومان تأمین می‌شد اما 

حالا به‌خصوص بعد از جراحی اقتصادی نیمه دی‌ماه 1404 تمام واردات 

این بخش وابسته به ارزهای صادراتی است که نرخ آن عملاً در بازار آزاد 

تعیین می‌شود.

 ارقام کلیدی واردات در 10 ماهه نخست 1404

لازم به ذکر است، بر اساس آمار اعلام‌شده از سوی گمرک ایران، از فروردین 

تا پایان دی‌ماه امسال مجموعاً 7 میلیون و 498 هزار دستگاه گوشی تلفن 

همراه به ارزش یک میلیارد و 457 میلیون دلار وارد کشور شده است.

این رقم در مقایسه با مدت مشابه سال گذشته )1403( که واردات حدود 

9 میلیون دستگاه به ارزش 1.8 میلیارد دلار بود، با کاهش 15 درصدی در 

تعداد و 21 درصدی در ارزش دلاری مواجه بوده است.

 روند کاهشی بلندمدت واردات

بررسی آمارهای سالانه نشان می‌دهد که بازار واردات موبایل طی سال‌های 

اخیر روندی نزولی را تجربه کرده است. اطلاعات موجود حاکی از آن است 

که در سال 1400، اوج واردات با حدود 17.9 میلیون دستگاه به ارزش 4.29 

میلیارد دلار ثبت شده بود. این رقم در سال‌های 1401 و 1402 به ترتیب به 

3.3 و 3.4 میلیارد دلار کاهش یافت.

به گزارش تسنیم، با وجود کاهش حجم واردات و ثبات نسبی عرضه در 

بازار، فعالان صنفی از وقوع یک وضعیت عجیب و پیش‌بینی‌نشده خبر 

می‌دهند. بر اساس اطلاعات دریافتی، اگرچه کل تلفن همراه از نیمه امسال 

از طریق ارز حاصل از صادرات با نرخ آزاد تأمین ارز می‌شود و عملاً از صف 

تخصیص ارز دولتی خارج شده است، اما بازار شاهد افزایش چشمگیر و 

نامتعارف قیمت‌ها ناشی از کمبود عرضه نبوده است.

      نشریه اقتصادی فورچون با اذعان به توانایی ایران در بستن تنگه هرمز 

که درنتیجه آن قیمت نفت از ۱۰۰ دلار عبور می‌کند، نوشت: این چیزی است 

که ترامپ نمی‌خواهد.

 نشریه اقتصادی فورچون با اشاره به رابطه تنگه هرمز و قیمت بنزین در 

آمریکا نوشت: »بزرگ‌ترین تجمع نظامی ایالات متحده از زمان حمله سال 

۲۰۰۳ به عراق، ایران را هدف گرفته است و به گفته تحلیلگران در صورت 

وقوع جنگ، قیمت بنزین در آمریکا حدود دو برابر خواهد شد و به بالای ۵ 

دلار در هر گالن خواهد رسید.«

دلیل این افزایش شدید قیمت، تنگه هرمز در سواحل ایران است. این تنگه 

باریک ۱۰۴ مایلی، گلوگاه اصلی جداکننده خلیج فارس از اقیانوس هند و 

بازارهای جهانی انرژی است. روزانه ۲۰ میلیون بشکه نفت از این تنگه روانه 

بازارهای جهان می‌شود. بخش عمده نفت خام عربستان سعودی، عراق، 

ایران، کویت و امارات متحده عربی باید از این تنگه عبور کند.

دن پیکرینگ، پیش‌بینی‌کننده بازار نفت در این باره گفت: »مخاطرات 

بسیار بالاست. بزرگ‌ترین ریسک برای اختلال، از سوی ایران خواهد بود 

اگر به گوشه رانده شود و چیزی برای از دست دادن نداشته باشد.« به گفته 

وی الگوی درگیری‌ها در خاورمیانه طی ۲۰ سال گذشته این بوده که از هدف 

قرار دادن زیرساخت‌های نفتی خودداری شود. این الگو در جریان جنگ ۱۲ 

روزه میان اسرائیل و ایران در ژوئن گذشته نیز تکرار شد.

با این حال، ایران می‌تواند تنگه را بمباران کند یا در سراسر آن مین‌گذاری 

انجام دهد و نوعی محاصره ایجاد کند. ایران همچنین می‌تواند تاسیسات 

نفتی منطقه به‌ویژه عربستان سعودی و امارات متحده عربی را هدف قرار 

دهد. اگر ایران حمله آمریکا علیه خود را موجودیتی ببیند، دیگر هیچ قاعده‌ای 

پابرجا نخواهد بود.« بر این اساس، وضعیت امروز نسبت به تابستان گذشته 

نگران‌کننده‌تر است. ایران احتمالاً با یک نبرد وجودی روبه‌روست که یعنی 

تمایل بیشتری به واکنش تهاجمی نشان دارد، حتی اگر فقط برای بالا بردن 

هزینه مداخله آمریکا باشد. ایران اگر در تنگنا قرار بگیرد ممکن است تصمیم 

بگیرد همسایگان عرب نفت‌خیز خود را هدف قرار دهد، زیرا اهداف آسانی 

هستند و همه از یک شوک عظیم قیمت نفت متضرر خواهند شد.

برآورد هزینه‌های درگیری با ایران برای ترامپ

قیمت نفت آمریکا هم‌اکنون در محدوده بالای ۶۶ دلار به ازای هر بشکه قرار 

دارد که فقط به دلیل تنش‌های مربوط به ایران، نزدیک به ۱۰ دلار در هر بشکه 

افزایش یافته است. پیکرینگ گفت: »این نشان می‌دهد بازارهای انرژی حدود 

۲۵ درصد احتمال وقوع یک درگیری بزرگ در خاورمیانه را در نظر گرفته‌اند.« 

بنابراین، همچنان احتمال نتیجه‌ای مسالمت‌آمیز یا یک درگیری نظامی محدود 

بیشتر است.ترامپ بر بنزین ارزان در سال انتخابات میان‌دوره‌ای تمرکز دارد 

و همواره خواستار کاهش قیمت نفت به ۵۰ دلار در هر بشکه بوده است. 

سطح ۵۰ دلاری نفت می‌تواند قیمت متوسط هر گالن بنزین معمولی در 

آمریکا را به حدود ۲.۵ دلار نزدیک کند. 

معمای کاهش شدید واردات موبایل

۳ رقمی پیامد جنگ در تنگه هرمز نفت 

تاجیک: سهم دستمزد در 
قیمت تمام‌شده بسیار 

اندک است. روز به روز سهم 
جبران خدمت کوچک‌تر 

می‌شود، این در حالی است 
که کارفرمایان میزان افزایش 

تمام‌بهای تولید را پرداخت 
می‌کنند. هزینه زندگی 

یک خانواده کارگری اکنون 
40 میلیون تومان است که 

تفاوت زیادی با سال گذشته 
دارد

پایان سال و سایه سنگین »بی‌عیدی« بر سر کارگران روزمزد
       با وجود تصریح قانون کار بر شمول عیدی و 

سنوات برای تمامی کارگران، گزارش‌ها حاکی از آن است 

که کارفرمایان سودجو با سوءاستفاده از ماهیت »روزمزد« 

بودن این قشر، از پرداخت مزایای پایان سال خودداری 

می‌کنند. این در حالی است که فشار معیشتی پایان 

سال، این قشر آسیب‌پذیر را بیش از پیش در معرض 

استثمار قرار داده است.

با نزدیک شدن به اسفندماه و روزهای پایانی سال، در 

حالی که اغلب کارگران رسمی منتظر دریافت عیدی 

و تسویه حساب سنوات خود هستند، بخش بزرگی از 

نیروی کار کشور، یعنی کارگران روزمزد و فصلی، با چالشی 

مضاعف روبرو شده‌اند؛ چالش عدم دریافت حقوق 

قانونی خود.

بر اساس قانون کار جمهوری اسلامی ایران، حق دریافت 

عیدی )پاداش پایان سال( و سنوات )حق بازخرید 

خدمت( یک حق بنیادین برای هر فردی است که در 

قالب رابطه کارگری-کارفرمایی مشغول به کار است، 

صرف‌نظر از نحوه محاسبه دستمزد )ماهانه، ساعتی 

یا روزانه(. این حق بر مبنای میزان سابقه کار و میزان 

حقوق پایه تعیین می‌شود.با این حال، در بسیاری از 

کارگاه‌های کوچک، پروژه‌های ساختمانی و بخش‌هایی 

که از پیمانکاران فرعی استفاده می‌کنند، کارفرمایان با 

تفسیری مغرضانه از قراردادهای شفاهی یا کوتاه‌مدت، 

کارگران روزمزد را فاقد شمول این مزایا معرفی می‌کنند.

آقای »رضا م.«، یک کارگر ساختمانی در پایتخت که سابقه 

بیش از پنج سال کار روزمزد در همین شرکت را دارد، اظهار 

داشت: هر سال موقع عیدی می‌گویند چون ساعتی یا 

روزی کار می‌کنی، عیدی شاملت نمی‌شود. می‌گویند اگر 

می‌خواهی، کار کن، وگرنه برو. در این شرایط سخت، 

چاره‌ای جز پذیرش نداریم و در عمل، بخش بزرگی از 

درآمد سال را در پایان سال از دست می‌دهیم.

سنوات؛ امیدی که به سراب تبدیل می‌شود

مشکل سنوات )پاداش پایان کار( نیز به همین منوال 

است. کارگران روزمزد معمولاً پس از اتمام یک پروژه یا 

پایان قرارداد چندماهه، از کار برکنار می‌شوند و به دلیل 

عدم وجود سوابق بیمه‌ای رسمی و قرارداد مکتوب، 

امکان طرح شکایت رسمی را به سختی پیدا می‌کنند.

فعالان حوزه کارگری معتقدند، این رویه نه تنها به کارگر 

آسیب می‌زند، بلکه باعث کاهش انگیزه و بهره‌وری در 

بلندمدت می‌شود. اینجا می‌توان به صورت نمادین 

به یکی از نکات مطرح شده در مصاحبه قبلی ارجاع 

داد. همانطور که پیش‌تر نیز اشاره شد، دستمزد پایین 

و عدم امنیت شغلی و مزایایی، نیروی کار را به سمت 

مشاغل غیررسمی و کاذب سوق می‌دهد و پایه‌های 

تولید را سست می‌کند.

مسئولان اداره کار تأکید می‌کنند که قانون به صراحت 

کارگران روزمزد را در برمی‌گیرد و هرگونه تبعیض در 

پرداخت عیدی و سنوات تخلف آشکار است. با این 

حال، چالش اصلی، نبود آگاهی کارگران از حقوق خود 

و دشواری مستندسازی رابطه کارگری-کارفرمایی در 

غیاب قرارداد رسمی است.

کارشناسان توصیه می‌کنند کارگران روزمزد برای احقاق 

حق خود، حتی با وجود قرارداد شفاهی، باید هرگونه 

مدرک دال بر تداوم رابطه کاری )مانند فیش‌های واریز 

وجه، پیامک‌های کاری یا شهادت همکاران( را جمع‌آوری 

ع وقت از طریق مراجع قانونی اقدام به  کرده و در اسر

ثبت شکایت کنند تا از دست رفتن این حق در سال 

جدید جلوگیری شود.

بر اساس اظهارات حاج‌اسماعیلی، فعال بازار کار، 

وضعیت حقوقی کارگران ساعتی و پاره‌وقت تابع یک 

اصل روشن در قانون کار است که متأسفانه در عمل 

همواره مورد سوءتفاهم قرار می‌گیرد.

اصل تناسب دستمزد و عیدی برای نیروهای ساعتی

حاج‌اسماعیلی با استناد به ماده 39 قانون کار تصریح کرد 

که اگر کارگری کمتر از ساعات قانونی )44 ساعت در هفته( 

کار کند، تمامی مزد و مزایای او باید به‌صورت متناسب 

محاسبه و پرداخت شود. این شمولیت درباره عیدی و 

پاداش پایان سال نیز صدق می‌کند و هیچ مانع قانونی 

برای پرداخت عیدی به نیروهای پاره‌وقت وجود ندارد.

وی در تشریح فرمول محاسبه توضیح داد: مجموع 

ساعات کاری کارگر در طول یک سال محاسبه می‌شود و 

عیدی بر همان اساس به او تعلق می‌گیرد. به عنوان مثال، 

اگر فردی تنها 30 ساعت در ماه فعال باشد، سهم سالانه 

او از عیدی متناسب با همان ساعات کارکرد محاسبه 

خواهد شد.

سقف و کف عیدی 1404 و اهمیت مرخصی استعلاجی

این فعال بازار کار جزئیات سقف و کف عیدی مصوب 

برای سال 1404 را این‌گونه تبیین کرد که مبنای محاسبه 

60 روز مزد آخرین حقوق است:

حداقل عیدی: برای کارگری که تمام سال کار کرده، 

مبلغ 207،819،360 ریال )معادل دو برابر حداقل حقوق 

ماهانه مصوب( خواهد بود.

حداکثر عیدی: مبلغ برای سال جاری از 311،729،040 

ریال )معادل سه برابر حداقل حقوق ماهانه مصوب( 

فراتر نخواهد رفت.وی همچنین نکته مهمی را درباره 

ایام بیماری یادآور شد: »مطابق ماده 74 قانون کار، مدت 

مرخصی استعلاجی که توسط تأمین اجتماعی تأیید 

شده باشد، جزو سوابق اصلی کارگر محسوب می‌شود. 

درنتیجه، کارفرمایان موظف‌اند پاداش و عیدی سالانه 

این ایام را نیز به‌طور کامل پرداخت کنند.«

بخش دوم: کارگران روزمزد؛ قربانیان فقدان قرارداد و نظارت

در حالی که قانون برای کارگران دارای ساختار مشخص، 

چارچوب‌های حمایتی قوی دارد، بخش بزرگی از نیروی 

کار کشور که به عنوان »روزدَست« یا »فصلی« فعالیت 

می‌کنند، در یک منطقه خاکستری قانونی و معیشتی 

رها شده‌اند.

فقدان قرارداد، حذف حقوق و امنیت

بزرگ‌ترین چالش پیش روی کارگران روزمزد، نبود قرارداد 

کتبی است. این فقدان، آن‌ها را از هرگونه امنیت شغلی 

و مالی محروم می‌سازد. در غیاب قرارداد، کارفرما به 

سادگی می‌تواند:

عیدی و سنوات را نادیده بگیرد: همانطور که در 

گزارش‌های قبلی اشاره شد، کارفرمایان سودجو با 

استناد به ماهیت روزکار بودن فرد، پرداخت عیدی و 

سنوات پایان سال را به بهانه عدم شمولیت منتفی 

می‌دانند، در حالی که قانون کار این تفکیک را بر اساس 

ماهیت کارکرد روزانه به رسمیت نمی‌شناسد.

امنیت شغلی صفر: عدم تعهد به تداوم همکاری در 

پروژه‌های بعدی، باعث می‌شود این قشر همواره در 

معرض خطر بیکاری ناگهانی قرار داشته باشند و نتوانند 

برای آینده مالی خود برنامه‌ریزی کنند.

دشواری پیگیری حقوقی: مستندسازی رابطه کارگری-

کارفرمایی برای اثبات ادعای دریافت عیدی یا سنوات 

در مراجع حل اختلاف، به دلیل نبود فاکتور رسمی 

یا قرارداد، برای کارگر روزمزد بسیار دشوار و پرهزینه 

است.

حاج‌اسماعیلی با ابراز نگرانی از این وضعیت، تأکید کرد 

که این تخلفات به‌ویژه در کارگاه‌های کوچک و بخش‌های 

نظارت‌ناپذیر، گسترده شده است. بی‌توجهی به پرداخت 

عیدی و سنوات، نه تنها حقوق کارگر را پایمال می‌کند، 

بلکه باعث کاهش بهره‌وری کلی و افزایش نارضایتی در 

جامعه کارگری می‌شود.
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